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Budapest, február 10.
W lassies Gyula közoktatási miniszter szombati nagy 

tvszede, mely a közoktatás függőben levő kénle- 
. majdnem mind felkarolta s a mi a tű, e kár­
áéi vk legnagyobb részének, a mennyiben elinté- 
z -ék, csak pénzzel áll kapcsolatban, közel meg- 
r uat is ígérte, csodálatosképen nem emlékezett 
p _ a hazai tanítók fizetésének rendezéséről. 
.V. 'aval leltünöbb pedig a miniszter beszédének 
e ;,.gyatékossága, mert ezelőtt pár héttel, akkor, 
1 en az „Eütvös-alap- egy küldöttsége járt nála. 
inneki a tiszteletbeli tagul való megválasztásáról 
szl'Ió oklevelet kézbesítse. Wlassies a tanítók ál- 
V.. nos örömére olyan nyilatkozatot tett, mely 
: - 7 óta páratlanul áll a tanítók érdekeire vo-
i. "xozó miniszteri nyilatkozatok sorozatában. A 

: adott alkalomkor, vagyis január :13-áii. az[
adta \\lassies az előtte tisztelgő tanítóknak: 
adja, hogy a tanítok anyagi helyzetén segíteni 

ke... s hogy az erre irányuló törekvése az idei 
s„ ségvetésből nem tűnik ki még. annak oka a 
ei» ennium, a mely sok pénzbe kerül. A jövőben
j. aban minden akaratával rajta lesz. hogv a ta- 

; k anyagi helyzetét elviselhetőbbe tegye. Végül
; kérte Wlassics a túlitokat, hogyne vegvék e 
Mentését közönséges Ígéretként, mert nemcsak 
tales kötelességéből kifolyólag tette ezt, a jövő 

első dobni lesz a tuitthji; fizetésűtek Httpi- 
in tüzese.

tz a miniszteri nyilatkozat másnap megjelent a 
kban s csakhamar tudomására jutott az or- 
valamennyi tanítójának. Az örvendetes tiir 

; jedéséről gondoskodott a miniszter hivatalos 
: ..únye. a Xéptunt?' /. I.apja. melynek ez évi 5-ik 
.-..."ia megerősíti a miniszter nyilatkozatát, azzal a 
• .. nbséggel. hogy a fentebb aláhúzott szöveg 

eit ezt, közli: A jocüben első dolognak tartom,
. napirendre tűzzük a tanítói fizetések kérdé- 

1:‘ tehat az .évben“ szó kimaradt s a tanítok 
aytal.mságban hagyatlak, hogy mikor áll be az a 

. . a melyben a miniszteri ígéret beteljese- 
". varhaljak. Ez a körülmény tehát szükségkép 

- -..-ut keltett tani tóink közt. Ezt a lehan-
fokozta aztán az. hogy a miniszter szoin- 

,.v beszéde, bar a népoktatásügyről több- 
-• ml ékezett, teljesen elfeledkezett a tani- 
tett lenti Ígéretről.

A ' hisszük, hogy emlékeztetőnek ez elég s a 
:ter a legelső alkalmat megragadja, hogy a 

a:, é'k. lett Ígéretét a képviselőhaz előtt is-

•V Charthy Justin, az angol alsú'táz ir pártjá­
nak ezére, mint már megírtuk, leköszönt a párt- 
v -r éltóságról. Ez a lépés nem jött váratla-
.........rt attól a pillanattól kezdve, a melyben a
.vr. .Kult Paniell helyét elfoglalta, elkezdődött az 

ír L t szetzülb-t. Purnell halála még jobban elő- 
:te ezt, s agyszólván ez volt az utolsó szeg

- parlamenti part koporsójában. Fan teliben a 
veszítette el s e helyett az egy fej helyett

ív. tánadt, a kik örökké egymással veszeked- 
■ - akKor, mikor az angol home-rule-párt ki- 

. jen maradt a választásoknál, egészen fel- 
: .tz ir párt. .Mi- Caitliy olyan tábornok 

eit. . inek nem volt hadserege, s a mi egykor 
t- - a. isereget képezte, az pártokra szakadozva, 

ellen küzdött a körömszakadtáig. Senki 
»- : idolt ezután arra. hogy a közös ellenség
v. díjon síkra. Mindenki vezér akart lenni, s 
-V •. "i sajat külön ezéljaiért küzd. s Me Carthy 
A' bele unván a harezba, illetve pártfelei- 

; ’órába, letette kezéből a kormányt. Az ő 
1 'ív-, voltak elég erősek. Nem volt kedve 

‘■'•Aé. .utasa, meg egyátalán nem veit Írország 
1 re s főleg most. a mikor úgyszólván telje- 
-tn '•.merült az iszapban, érezte, hogy nincs ereje a 

aekülésr». M- Carthy tényleg nagyon is finom 
vitt ... nagyon :s tisztességes ahhoz, hogy olyan pur- 
t,J'- -zesseu: a mnők az ir képviselők. Az angol kép- 
ouonazhan, és ltlsőházban nagy tekintélynek 

orvfödett, s ezért választották meg az Írek vezé- 
: mert azt hitték : a Gladstonekabinet mel-
l-" ■ -méltóbban képviseli az ir bume-rulet.
>hx - azonban a liberális kogmány megbukott s 
-2 ni..nisták jutottak kormányra, akkor az írekre 

" nem volt alapja annak, tiogy Mc Carthyt
- -i.bru is tenntartsák, s a parlament uj üléssza-

K megnyitása óta inkább Redmondot, Sextont
- vg Healyt követték. Me Carthy tegnapra 
JULimban népg^yülést hivott össze, a melyen for-

van is leköszönt a parlamenti ir párt veze- 
Ls- rőL

' '• asz-lengyel viszonyok czirnen egy nagyon figye- 
eD;-e méltó röpirat jelent meg a napokban Német- 
' - gban lengyel nyelven, a mely mérsékelt
ü-'.izmussal az orosz uralmat, mint tényt elfo- 
'Ad.'un, csakis azt akarja elérni, hogy Oroszország 
•■ - ni életében a lengyel nemzetiség az oroszszal 
V; 'Djogossittassék, s felpanasz.olja azokat a súlyos 
iog-s.irelmeket, a melyeket a lengyeleknek a régi 
‘togyel kerületekben még ma is eil kell tűrniük. 
Ij' Lelim. a röpirat Írója (álnév ugyan s vulú- 
szu,!,:,.g Tyszkiecicz rejlik alatta, kimutatja, hogy 
tóiiő önkényesek és veszedelmesek azok a kivéte- 

v"ndszabályok, a melyeket az utolsó lengyel 
^kelésnél a lengyel felkelők ellen a hatóságok 
a<íaa„aztak; azután mérsékelt hangon ugyan, de 
«mondja azokat a vagyonjogi korlatokat, a melyek a 
lengyelekre nehezednek, azokat az államjogi és 
társa,(alrni hátrányokat, a melyekkel a lengyel 
k’ie/ehségü lakosságot az oroszok sújtják; azokat 
1 'hiedelmeket, a melyek a római kathoiikus

vallást Lengyelországban fenyegetik; azt a sanyarú 
helyzetet, a melyben az iskoláztatás ügye áll Len­
gyelországban ; szóval minden buját-baját a len­
gyeleknek s aztán kifejti, minő engedményekre 
volna a lengyeleknek szükségük, hogy jo­
gos követeléseik kielégítése után egész ere­
jüket „politikai központjuk“ felvirágoztatására 
fordíthassák. Hogy gróf Lehvának igaza van, 
az kétségtelen. Mig ugyanis a lengyeleknek a 
soknemzetiségű Ausztria-Magyarországban megle­
hetősen jól megy a sorsuk, Poroszországban, a 
mely pedig egészen német, teljes szabadságuk van, 
addig a szláv Oroszországban még mindig nincse­
nek egyenjogusitva az oroszokkal. Gróf Lehr a 
czikkének megvan az aktualitása is. Uchtomszky 
herezeg, a Pétervarott megjelenő félhivatalos St - 
Petersburger Zeitung főszerkesztője ugyanis nagyon 
elismerően nyilatkozott a röpíratról, és elismerte, 
hogy az az intoleranczia és az az ellenséges in­
dulat, a melyet Lengyelország és Lithvánia orosz 
kormányzói tanúsítanak, minden becsületes orosz­
nak az arczába kergeti a vért. Mindenki meg van 
arról Oroszországban győződve, hogy Uchtomszky 
herezeg II. Afikhis ez árnak véleményét fejezte ki. 
Ezért lehetséges, hogy az oroszoknak az a politi­
kája. a melyet az utolsó harmincz évben a len­
gyelekkel szemben követtek, legközelebb meg fog 
változni. Nagyon természetes azonban, hogy eset­
leges vérmes remények nem fognak megvalósulni.

Anglia és a hármas-szövetség egymáshoz való 
viszonyáról Gretmcood nagyon figyelemre méltó 
ezikket tett közzé a Contemporary Review februári 
füzetében, a melyben nagyon kardoskodik a mel­
lett. tiogy Anglia csatlakozzék a hármas-szövet­
séghez. Maga is belátja ugyan, hogy Angliára 
nézve a legjobb, ha távol áll ilyen szövetkezések­
től. de csakis akkor, ha annyira fel van fegyver­
kezve, hogy az egész világgal szembeszállhat De 
ha ez iránt kételyek merülhetnek fel, akkor a leg­
okosabb, sőt az egyedüli menedék, ha Anglia a 
hármas-szövetséghez csatlakozik, miután a Fran- 
cziaországgal való szövetség az ellentétes érdekek 
miatt létre nem jöhet és az Oroszországgal esetleg 
létrejöhető szerződés úgy sem lenne megbízható biz­
tosítéka a békének. Azonkívül ez ellen is agitál Green­
wood. hogy Anglia csak egy állammal szövetkez­
zék, mert azt tartja, hogy az egyrészt nem men­
tené meg Angliát a lázas fegyverkezés óriási költ­
ségeitől, másrészt pedig tisztán aggressziv szövetség 
lenne, a mely nem biztosíthatna a békét a status- 
quo alapján. Kijelenti továbbá, hogy nem volna 
szép Angliától ép most hátat fordítani a hármas- 
szövetségnek. mikor evek óta élvezte az ennek 
védelméből folyó hasznokat. Érdekes, hogy ép 
most jelent meg egy másik ezikk is erről a 
tárgyról és pedig a Nineteenth Centuryban dr. 
Pressenséuek, a Temps munkatársának tollá­
ból, a melyben a ezikk írója nagyon melegen 
ajánlja Angliának a Francziaországgal és Orosz­
országgal kötendő uj hármas-szövetséget. Anglia 
egyezkedjék Francziaországgal Afrikában, Orosz­
országgal Ázsiában és mind a kettővel együtt 
intézze az európai politikát. A két említett író 
közi mintegy kőzéphelyet foglal el Forster Arthur, 
az angol képviselőház tagja, a ki szintén Nine­
teenth Century hasábjain ajánlja az Oroszország­
gal való szövetkezést. Ebből a czélból azt ajánlja, 
tiogy Anglia mondjon le az eddigi keleti politiká­
járól s még attól sem fél, hogy esetleg Orosz­
ország elfoglalja Konstantinápolyi.

Gróf Apponi/i Albert indítványa. A kép- 
viselőház mai ülésén a kultusz-budget tárgya­
lása alkalmából gról Apponyi Albert, a nemzeti 
párt vezére is felszólal és beszédében felöleli a 
Wlassics miniszter beszédében foglalt kultusz- és 
tanügyi anyagot is. Részletesebben foglalkozik 
ezúttal — mint jó forrásból értesülünk — az 
Országos képtál- ügyeivel is, különös tekintettel 
Pulszky Károly képvásárlásaira. Ennek kapcsán 
indítványt terjeszt be parlamenti bizottság kikül- 
detése iránt. E bizottság feladata volna az Orszá­
gos képtárt alaposan megvizsgálni és Pulszky 
képvásariásai felett is bírálatot gyakorolni.

A Kisfaludy-ünnep.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A ni. tud. akadémia palotájának homlokán lengő 
nemzeti zászló mutatta tegnap délelőtt, hogy az 
irodalomnak ünnepe van. A Kisialudy-társaság tar­
totta meg negyvenkilenczedik ünnepélyes kőzülését, 
melyre már 9 óra után özönlött a közönség. Az 
akadémia dísztermét a hol az ünnepélyes ülést 
tartották, színig megtöltötte az előkelő hőlgyközőn- 
ség ; a karzatokon az iíjuság szorongott s a nagy 
teremnek nem maradt egyetlen zuga sem, a hol 
ember ember hátán ne szorongott volna.

A tagok számára fentartott helyeken is a meg­
hívott vendégek díszes sora foglalt helyet. A meg­
jelent notabilitások közt ott voltak Zsilinszky 
Mihály államtitkár a kultuszminiszter képviseletében, 
Szily Kálmán az akadémia főtitkára, Szontayh 
Pál, a főrendiház tagja, Görgei Arthur, Görgei 
István közjegyző, Vécsey Tamás akadémiai rendes 
tag. Tapp Károly ev. ref. lelkész s még számosán. 
A hölgyközőnség soraiban foglaltak helyet báró 
Bán ily Györgyné. Arany Lászlóné, Beöthy Zsoltné, 
Szily Kálmánná, Hennán Ottóné, Bárczay Osz- 
kárné stb.

Az elnöki emelvény mögött délszaki növények 
közt emelkedett báró Kemény Zsigmond márvány- 
mellszobra, melyet a társaság megrendelésére 
Stróbl Alajos, a szobrásziskola igazgatója faragott. 
Élte delén ábrázolja a nagy írót és publiczistát, s 
portrait-ja a megszólalásig hű.

Pontban 10 é* " or jöttek be a társaság tagjai 
a gyülekező lei -inból. Kitku szép számmal jöttek 
be a társaság tagjai a gyülekező-teremből. Ritka

szép s: .mmal jelentek meg az ünnepélyes ülésre, 
köztük számosán a vidékről is. így Lévay József 
Miskolczról, Dobsa Lajos Makóról s Báksay Sán­
dor Kunszentmiklósról. Az elnöki asztal mellett 
foglaltak helyet Gyulai Pál elnök, Szász Károly 
másodelnök, Vargha Gyula másodtitkár, ki ezúttal 
Beöthy Zsoltot helyettesítette s végre Kozma An­
dor helyettes másodtitkár.

Kemény Zsigmond emlékezete.
Gyulai Pál nagyobbszabásu elnöki megnyitó beszéde 

a báró Kemény Zsigmond emlékezetének volt szentelve, 
kinek művészi szobra az e.nöki asztal mögött volt fel­
állítva. Az esztétikai fejtegetések éles bonczolókésével 
jellemezte a nagy regényíró müveit, sorra vette regényeit 
s mindegyiknek kiemelte fénypontjait. Azután mint poli­
tikust és publiczistát mutatta be Kemény Zsigmondot, 
nem tagadva meg néhány megjegyzést a hírlapirodalom 
mai állapotától. De különösen sikerült volt a beszédnek 
az a része, melyben a Kemény és Deák Ferencz egy­
máshoz való viszonyát festette. Egyébiránt itt közöljük a 
nagy hatást tett beszédet <*gész terjedelmében :

Tisztelt gyülekezet: Mielőtt megnyitnám ünnepélyes 
közülésünket, legyen szabad egy rövid negyedórát br. 
Kemény Zsigmond emlékének szentelnem, a kinek már­
vány mellszobrát tisztelői adományaiból immár elkészít­
tette társaságunk s ezennel bemutatja a közönségnek. 
Báró Kemény egykor elnökünk volt, buzgó elnökünk, 
a kinek egy válságos napon veszélyben forgó vagyonunk 
megmentését köszönhetjük. De nem ez kegyeletünk fő- 
forrása, hanem az ő írói érdemei, melyekkel annyi fényt 
árasztott társaságunkra. Kemény 30 éven át, mint regény­
író és publiczista szolgálta nemzetét. E két pálya között 
oszlott meg munkássága, a mig csak bírta tollát. Poli­
tikai szélcsendben regényeket irt. küzdelmesebb időben 
politikai röpiratokat és vezérczikkeket. Mint regényírót 
csakhamar Jósika és Eötvös mellett emlegette a közön­
ség ; mint politikus, bár lassabban, de folyvást emelke­
dett s vezérczikkeivel s egy napilap szerkesztésével neve­
zetes befolyást gyakorolt közéletünkre.

Kemény sajátságos helyet foglal el regényíróink kö­
zött, de a legfőbb sajátság, mely őt megkülönbözteti, a 
tragikum erős érzéke. Valóban regényei tragikai müvek, 
tragikaiabb tragédiáinknál. Rajtok nem annyira kel lem 
ömlik el, mint némi zord fönség, s derült hangulat he­
lyeit a búskomorság árnya borong : a fájdalom és 
megnyugvás bizonyos vegyülete. Éles szeme az állami és 
társadalmi bonyodalmakban hamar meglátja a végzetest 
és az egyénekben azt az elemet, mely fejlődve, örvény felé 
vonja a halandót. Folyvást tragikai összeütközéseket vesz 
tárgyul, az egyént rajzolja, a ki összeütközik az egyete­
messel vagy együttlegessel és elbukik. De tragikai bősei­
nek kiinduló pontját, fejlődését és katasztrófáját bajos 
volna egy rövid, szabatos meghatározás alá vonni. Egyik 
esetben a viszonyok alakítják tragikai bősét, másikban a 
bős tettei idézik lül a bonyodalmai, néha párhuzamosan 
halad egyik a másik mellett. Sorsukat a viszonyok és 
szenvedélyeik döntik el s a végzet és szabadakarat egy­
más részei.

Az állami és társadalmi viszonyok mily változatossága 
táplálja a szenvedélyeket s az emberi természet mily 
gazdagsága nyilaikizik az élet küzdelmeiben. Az élet 
szép. mint a paradicsom kertje, de a lombok suttogásá­
ban kígyó sziszeg; reményeink, vágyaink tündér lige­
tekbe csalnak bennünket, de minden bokorban nemezis 
ólálkodik. A szegény halandó folyvást saját és mások 
tetteinek hatása alatt áll s a végeredményt ritkán szá­
míthatja ki. A küzdelem hevében elveszjük ítéletünk 
biztosságát s csak akkor látunk tisztábban, a mikor már 
késő. E mellett bünhödésünk i i: kan van arányban tévedé­
seinkkel : az állami, társadalmi iltahiban az erkölcsi viszo­
nyok fejleményei épp oly kényszerünk, mint a fizikai 
törvények : nem ismerik a szánalmat, könyörületességet, 
sőt még az igazságosságot sem A tévedés, gyöngeség, 
hiba gyászosabb következményeket szülhetnek, mint 
maga a bűn, s maga a tévedő vagy bűnös nemcsak 
magát sodorja örvénybe, hanem azokat is. a kik hozzá 
ragaszkodtak. Mindez a tragikum miszticzizmusa, melyet 
az ó-kor épen azért a fátum iogalmába foglalt össze, 
a keresztény hit pedig a túlvilágba helyezte a rejtély 
megoldását, a végleges, örök igazságosságot.

Így fogta fel Kemény a tragikumot s bár első ifjú­
sága arra a korra esik, midőu diadalát ülte a franczia 
romanticzizmus, a mely annyira kedvelte a nagy büuök 
tragikumát, ő inkább a nemesebb szenvedélyek, mond­
hatni az erény tragikuma felé fordult előszeretettel. 
Senki sem volt buzgóbb magyarázója azon szárnyas igé­
nek, hogy a pokol jó szándékkal van kikövezve. Valóban 
a nagy bűnüktől inkább meg tudjuk őrizni magunkat, 
mint szivünk nemes, de eszél vielen elragadtatásaitól. 
Boldogítani akarunk mást és szerencsétlenné teszszük ; 
erényünk könnyen örvény felé ragadhat bennünket, ha 
nem párosul eszélylyel; szolgálni hiszszük hazánkat és 
sértjük érdekeit, mert bonyodalmas voltukat nem tudjuk 
megérteni; erélyűnk, tevékenységünk ép annyi bajt hoz­
hat reánk, mint önmérsékletünk és tétlenségünk : enge­
dünk egy szeszélyes felindulásnak és elhatároztuk sor­
sunk tragikai folyamát. Ily s ezekhez hasonló eszméket 
hirdetnek Kemény regényei, melyeknek bonyodalmát erős 
jellemrajz táplálja. Kemény kedveli az összetett indoko­
kat, a szenvedélyek rajzában több indokot, szenvedélyt 
olvaszt össze, melyek egymásra hatva, egymást élesztve 
vagy mérsékelve idézik elő a bonyodalmat és kifejlést. Külö­
nösen kitűnő a lelki küzdelmek rajzában. Élénken tolmácsolja 
a szív és ész dialektikáját, a képzelődés erejét elhatározá­
sunkra, a tettre ragadtatás vagy a tett visszahatásának 
hangulatát s a halálra sebzett bős végperczeiL

Kemény regényei nagyrészt történelmeik, csak két 
regényt s egy pár nagyobb beszélyt irt a jelenkorból. 
Vonzotta szülőföldjének. Erdélynek történelme. Atyja bir­
toka közel feküdt Gyulafehérvárhoz, az erdélyi fejedel­
mek székhelyéhez, hol egyik őse Kemény János fejede­
lem is trónolt, közel a szentimrei térhez, hol má­
sik őse, Kemény Simon Hunyady Jánosért ál­
dozta fel magát. Családja emléke megkedveltették vele az 
erdélyi emlékírókat. Mély benyomást tett reá Magyar- 
ország kettészakadása, Izabella királyné és Martinuzzi, a 
Báthory- és Rákóczi-család. A történelmi regény már 
felzsendült irodalmunkban, Kemény emelni igyekezett 
azt, történelmi szellemet lehelve belé. Nagy súlyt fekte­
tett a korrajzra, de nem a külsőségekben, hanem a 
lényegesekben. A kor eszméit és szenvedélyeit testesítette 
meg személyeiben és összeolvasztotta a költői czélt és a 
történelmi hőséget. A családi tragédiák szoros kapcsolat­
ban vannak az országos viszonyokkal s a történelmi és 
költött személyek egyaránt a kor színében jelennek meg. 
Gyulai Pál czimü regényében mily élesen tünteti föl a prágai 
és sztambuli udvar cselszövényeit, a jezsuitákat és muder- 
riseket, a pártokat és államférfiakat s magát Báthory 
Zsigmond udvarát, melynek körében foly le a regény 
tragédiája. Az Özvegy és leánya-l>tm és a Rajongók- 
ban jellemzőn tárulnak élénkbe 1. Rákóczi György kora, 
az erdélyi fejedelemség létjoga, politikája, diplomáciája, 
a katholiczizmus és protestantizmus küzdelme, az el­
nyomott szekták rajongása s mindezzel kapcsolatban az 
örök emberi szenvedélyek harcza.

Utolsó regényében: a Zord idők-ben egy családi 
drámát véve központul, Magyarország állami és társa­
dalmi felbomlását rajzolja. Buda eleste, a tőrök hódolt­
ság s az erdélyi fejedelemség megalakulása a regény 
főpontjai s a bonyodalom és jelle’hrajz egeszen e viszo­
nyok szülöttei. Keménynek nemcsak a történelemből, 
hanem a jelen életből vett regényein is megérzik a kor 
levegője. Hátterük a harmincz&s és negyvenes évek 
magyar viszonyai. Kemény mindig tényleges viszonyok-

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

búi indul ki, erős képzelme a múlt vagy jelen valóságát
alakítja s a korfestő és lélekbúvár összehangzik benne a 
költővel.

A regényíró Kemény a publiczistában és hírlapíróban 
sem tagadta meg magát. A költőt és politikust összekap­
csolta az eszme és hangulat bizonyos rokonsága. Vala­
mint regényeiben a nemes szenvedélyek tévedéseit raj­
zolta : úgy politikai müveiben előszeretettel fejtegette a 
nemes törekvések tévedéseit, a hazafiság tulságait, né­
mely népszerű eszmék árnyoldalait, sőt veszélyeit. Regé­
nyeiben örömest merült a lélekbuvárlat mélységeibe, 
mint politikai iró semmit sem kedvelt annyira, mint az 
eszmék fejleményeinek, a tények okainak, az események 
értelmének nyomozását. Behatóan bonezoló tehet­
ségét tudományos műveltség és széleskörű isme­
retek támogatták. Lapja szerkesztésében talán egyet- 
mást elhanyagolt, de a nevezetes pillanatokban min­
dig résen állott s a legfontosabb kérdéseket folyvást tár­
gyalta. Lapjának határozott szine, iránya volt, nem sze­
szélyből. hiúságból vagy önzésből, hanem mély meg­
győződésből s mindig tudta, mit, mikor s hogyan kell 
Írni.

Ellenfelei álláspontját hiven felfogta, akaratlan sem 
értette félre s a heves küzdelmek napjaiban is folyvást 
megőrizte lapja méltóságát. Ma már nem kívánunk eny- 
nyit vezérczikkiróinktól és szerkesztőinktől. Megelégszünk 
kevesebbel, sőt hajlandók vagyunk lenézni régibb hírlap­
irodalmunkat. Nemrég olvashattuk valamelyik napilapban, 
hogy a fejlődésnek mily alacsony fokán állott régibb hírlap­
irodalmunk a maihoz képest, csak egypár évtizede fejlődtünk 
oda, hogy a külfölddel is versenyezhetünk. Bizonyára 
mai hírlapjaink mozgékonyabbak, gyorsabb közlésüek, 
a miben elősegíti őket közlekedési eszközeink fejlődése; 
bizonyára terjedelmesebbek, változatosabbak s több ágát 
ölelik fel a közéletnek, mit részben a sajtószabadságnak 
s jobb anyagi helyzetüknek is köszönhetnek, de mégis 
régibb hírlapjainktól irigyelhetnek valamit, azokat a 
vezérférfiakat, a kik a régibb lapok élén állottak : 
azokat az államférfiakat, a kik Írók is voltak egyszersmind 
s irói munkásságukkal annyira megtermékenyítették köz­
életünket. Elég legyen csak Széchenyit, Kossuthot, Dvs- 
sewffy Aurélt, Eötvös Józsefet, Szalay Lászlót és Csengery 
Antalt említeni.

E férfiak közé tartozott Kemény is. Erdélyben kezdette 
politikai pályáját: felfelszólalt Kolozsmegye közgyűlésein 
s vezérczik két irt ogyik kolozsvári politikai lapba. Igyeke­
zett odahatni, hogy az erdélyi ellenzék ne csak sérelmi 
politikát űzzön, hanem foglalkozzék a reform kérdéseivel 
is. A 4Kurteskedés és ellenszerei» czimü röpirala, 
mely tárgyával kapcsolatban, reformjaink vezéreszméiről, 
a czcnzusról s a demokrácziai törekvések s a magyar 
nemzetiségi érdekek kiegyeztetéséről értekezett, széle­
sebb körben tette ismertté nevét. Az akadémia tag­
jává választotta. Széchenyi pedig megbízta egy általa 
alapítandó lap szerkesztőjének. Kemény nem re­
mélve, hogy Széchenyi vezérlete alatt uj pártot alakít­
hasson, nem lépett ki pártjából, az Eőtvös-töredékhcz 
csatlakozott s 1846-ban Pestre költözve, Csengery «Pesti 
Hírlapijának előbb fődolgozótársa, majd társszerkesztője 
lett. Itt leginkább oly kérdésekről irt. melyek alkotmá­
nyunknak a képviselőrendszerre való átmeneteiét tár­
gyasak, majd 1848-ban a márcziusi napokon kezdve, 
egész dcczember végéig folyvást czikkeivel kisérte a mozgal­
makat. egyarán küzdve a bécsi és pesti szélsőségek ellen. Mint 
képviselő követte a kormányt Debreezenbe, Szegedre, 
Aradras a világosi nap után Ugocsaés Szatmármegyébcn buj­
dosott. Visszatérve Pestre és kegyelmet nyerve újra iöl- 
vette irói tollát, egy pár történelmi tanulmányt irt s két 
röpiratot a .Forradalom után1, s .Még egy szó a forra­
dalom után“ czimü eket. Ez legkitűnőbb politikai müve 
Keménynek. Bámulatos az a tárgyilagosság, az a beható 
bonezoiás, a melylyel a közelmúlt huszonöt év történel­
mét tárgyalja. Kimutatja a kormány és pártok tévedéseit, 
saját párttöredékét sem kiméivé. A mull és jelen tanúsá­
gaiból ád tanácsot a jövőre. Egyesülésre szólítja fel a hazai, 
pártokat, egy nagy nemzeti párttá, mind a dinasztiának : 
mind a nemzetnek azt a tanácsot adja, hogy lépjen 
vissza a «.Pragmatika szankezió» alapjára, mely 
mindkettőjük jogfolytonosságának legfőbb biztosítéka. Mi 
volt egyéb e két röpirat lényege, mint maga a kiegye­
zés, mely 1867-ben terebélyes fává nőtt. De akkor 
Keményre senki sem hallgatott, fent lenézték, alant gya­
núsították. Azonban volt jutalma is. E rüpirutot még szo­
rosabbra fűzték Deákkal való barátságát, a ki azelőtt is 
nagyra becsülte jellemét s tehetségét. Kemény 1855-ben 
átvette a «Pesti Napló-> szerkesztését s az Angol király­
nőbe költözött, hol Deák is lakott.

E két férfiúval a magyar politika súlypontja az «An­
gol királynő »-be költözött. Deák szerény, de tágas szo­
bája az ország szalonja volt, melyet gyakran látogatott 
meg, pártkülönbség nélkül, minden rendű és rangú 
hazafi. Deák jobban ismerte az ország hangulatát, mint 
a rendőrség leje. Látogatói az ország minden részéből 
értesítést hoztak neki s irányt, vigaszt vittek el tőle : 
lelki erőt a türelemre, kitartásra és hazafias cse­
lekvésre buzdítást oly téren, mely még szabad 
volt. Sikeretlen kísérlete után Kemény is a szen­
vedőleges ellenállás és várás politikáját követte, 
de cselekvésre buzdította nemzetét a társadalmi téren. 
Lapjában nem foglalkozott a belügyi politikával, csak 
följegyezte a tényeket s csak külügyi, társadalmi és iro­
dalmi kérdésekről irt. Erősíteni törekedett a nemzeti 
összetartás szellemét, buzdítani a nemzetiséghez való 
hűséget, irányt adni a társadalmi erőnek minden téren. 
A kormány gyanús szemmel tekintett lapjára, a 
rendőrség örömest boszantotia, de Kemény kö­
zönyös türelmén s nyugodt méltóságán nem fo­
gott ki. Nem irt olyat, a mibe beleköthettek 
volna: arra, a miről hallgatott, nem kényszerithették, 
pedig ez volt leghathatósabb szónoklata.

De végre 1860-ban, midőn az októberi diploma ki­
adatott, szólnia kellett nyíltan és hangosan. Egy pár 
napi habozás után meg is szólalt s kitűzte az 1848-iki 
törvények zászlaját, de óvatosan, ki nem zárva a ki­
egyenlítés lehetőségét. A nagy szótól hangzott az ország 
s Kemény vívta első csatáját Zsedényi Edével, az októ­
beri diploma egyik képviselőjével. Az országgyűlés meg­
nyíltával Deák vette át a szót, hogy kifejezze az ország 
közvéleményét azokban a fönség es föiiratokban, melyek­
ben Magyarország jogai oly világosan és kétségbevon ha­
tatlanul voltak felderítve, mint államiratban még soha. 
Kemény ekkor még szorosabban csatlakozott Deákhoz s 
lapjának taktikája, fejtegetései folyvást érlelték a ki­
egyezés fejleményeit egész a siker stádiumáig. Ekkor 
még egyszer síkra szállott egy hosszabb czikksorozatban 
Kossuth hires levele ellen. Ez volt hattyúdala:

rMidőn egy nap föléled, győz a jog
S eltiprott zászlónk újra fellobog,
Nem érzé már a diadal győngyört,
Lélekbe, testbe végkép összetört,

És elfeledték.“

De mi nem feledtük el. Hiven őriztük emlékét, tanú­
sítja e márványszobor is, mely üléstermünket ékesíti. 
Emlékeztessen e szobor tovább is minket és utódainkat 
azokra az irodalmi eszményekre, melyekért Kemény nem 
siker nélkül lelkesült s azokra a hazafias eré­
nyekre, melyek egy szomorú korszakban oly fényesen 
jelölik pályáját.

S e kegyeletes érzések között ezennel megnyitom a 
Kisfaludy-társaság XLDÍ. ünnepélyes közülését.“

Perczekig hangzott a taps, midőn az elnök befejezte 
beszédét s az ülést megnyitottnak nyilvánította.

A társaság éve.
Ezután Vargha Gyula olvasta fel jelentését a társa­

ság múlt évi működéséről. Beszédének bevezetésében 
kiemelte az ezredéves * ünnep alkalmából r»7 jrn tol--,
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jelentőségét, melynek a nemzet feninaradását köszönheti.
Azután megemlékezett Gyulai Pál ötvenéves irói jubi­
leumáról, melyet a társaság a tavalyi ünnepélyes köz ülés 
után ünnepelt meg. A közönség a jelentésnek ezt a részét za­
josan megéljenezte. Elmondta azután Vargha, hogy a múlt év 
folyamán Gyulai Pál adományából elkészítették bíró 
Kemény Zsigmond szobrát, ugyancsak az ő adományá­
ból jelentékeny összeggel járultak hozzá a Salamon 
Ferencz szobrának költségeihez. Tavaly készültek el a 
báró Jósika Miklós és Csiky Gergely mellszobrai is. 
Mind e szobrokat megőrzés végett átadták az akadémia- 
nak. Majd kiemelte, hogy a közönség a régi rokonszenv- 
vel kiséri a társaság törekvéseit s a múlt évben is több 
alapitványnyal gyarapodott a most már százötvenezer 
irtot meghaladó társasági vagyon.

A lefolyt évben 29 felolvasó 61 költeményt és 11 
prózai müvet olvasott fel a havi üléseken. Megemlítette, 
hogy a társaság kiváló gondot fordít a külföldi írók át­
ültetésére s sikerültén fejtegette a műfordítások jogosult­
ságát. A gondatlan, rossz fordítások ártanak a 
nyelv szellemének; de a valódi műfordítás nyelvünk 
ereje által áthasonitja az idegent. A társaság kiadásában 
egy eredeti munka is napvilágot fog látni a napokban; 
ez Ferenczy Zoltán <Petőfi életrajza» két kötetben, 
melyet a társaság koszorújával is kitüntetett. A társaság 
rendes tagjai teljes számmal lépték át az ezredik év­
forduló küszöbét; halottja csak egy volt: Stier Teofil 
levelező tag.

A szép jelentés a következő emflk^dutt befejezéssel 
végződött:

«Őseink karddal szerezték e hazát, hódítsuk meg mi 
a magyar kultúra hatalmával a sziveket, melyek e hazá­
ban még nem dobognak magyarul. Nagy és dir-; a 
feladat, mely úgy e társaság kebelében, mint azon kívül 
az irodalom munkásaira vár. ihlesse meg a szent ezé! 
mindnyájunk lelkét. Bár meddő mélie tüneményes láng­
elmékben. erős akarattal az egyszerű tehetség is jól 
megállhatja helyét. Szálljon ie ránk ez ünnepélyes évben 
mint a pünkösdi szentlélek a munkás, önzetlen, sőt ön lel 
áldozó hazaszeretet. Nagy pillanatok szülik a nagy elhatáro­
zásokat. Tűzzünk ki magunk elé magas eszményeket s tisztít­
suk meg lelkünket a földi gyarlóságok salakjától, hogy mél­
tók legyünk eszményeinkhez. Ne homályositsa el Ítéle­
tünket a túlságos önszeretet, kicsinyes hiúság ; legyünk 
szigorú bírái önmagunknak s méltányosak egymással 
szemben. Keressük és becsüljük meg egymásban, a mi jé., 
de ne hízelegjünk egymás gyengeségeinek. Az egyetértés­
ben és a kölcsönös becsülésben járjon elől jó példával 
az irodalom s ne bomlasztó, hanem összeforrasztó erő 
legyen, a mai politikai és társadalmi ellentétekül 
egy magasabb összhangban békitse össze. Ápoljuk 
mindig a szép és igaz kettős kultuszát, mert 
csak igy virágoz hátik irodalmunk s teheti hazánknak azt 
a szolgálatot a jövő ezredévben, a melyet a múlt­
ban tett.»

K szép és lelkes beszéd mély hatást tett a haliu.aló­
ságra. mely perczekig tartó tapsokban tört ki.

A felolvasások.
A felolvasások sorát Jakab Ödön «Egy kolostor tem­

plomában > czimü tartalmas költeménye nyitotta meg. A 
költő egy el hagyatott templomban üreg szerzetest lát 
imádkozni; hosszan nézi, nézi s elgondolja, mennyire 
minden más most. mint volt régen.

Megváltozónk ! Az élet forgatagja 
Nagy gyorsasággal visz. ragad, sodor,
S hol meupihennénk bár egy pillanatra: 
Nyugalmas partok nincsenek sehol !
Az usz naponta gazdagul tudásban,
Sötét rejtelmek mélyein kutat ;
De mig fejünkben szörnyű sok tudás van :
Szivünk naponta egyre koiuusabb !

Minden megváltozott, csak az öreg szerzetes maradt a 
régi s ha u is behunyja majd szemét, a költő elmond­
hatja. hogy ő még látta itt a boldogságnak egyik uíolsó 
hunyó sugarát.

A szép költeményt zajos lapsokkal fogadta a hall­
gatóság.

Utána Agai Adolf ült. a felolvasó asztalhoz s szelle­
mes csevegés képében .Utazás Pestről Budapest: * • iá­
mén irta le azt az óriás változást, melyen u né szép 
fővárosunk ötven esztendő alatt keresztül ment. Mint kis 
gyermek zörgő fakó szekéren érkezett Pestre, a hol 
akkor erősen szóltak az ágyuk. Elhitették vele, hogy a 
törökkel háború van. „Szüret, mondta magában, leg­
alább háborúi is fogok látni 1“ Mikor begördült a szekér 
Pest utczáira, elcsodálkozott, mi mindent látott itt. A 
Ludoviczeum olybá tűnt fel neki. hogy abba bele léit 
volna akár a péczeli Ráday-kastély. De a mi sehogy se 
tetszett gyermeki fülének, az az volt, hogy német szón 
kívül itt semmi mást sem lehetett hallani. Nagyszülei 
beadták üt aztán a Rombach-utczai kisdedóvóba, legyen 
belőle tanult ember — gondolák.

Azután iskolába kezdett járni: itt élethossziglan he­
ten kint három latin luczkevel súlyosbított «Bildung >-ra 
volt Ítélve. Hiába vágyott vissza haza, nem mehetett. 
Társaival az újépület udvarán játszott azokon az ágyú­
golyókon. melyekkel aztán Hentzi Pisiét lövőldöztelte. A 
Du íí apart akkor a keleti rondaságnak volt a panorámája, 
akkor a csont és rongy nem volt még harczi kiállás, 
mint napjainkban.

Akkor építették a lánczhidat. A városi élet góczpontja 
a hajóhíd volt. itt sürgött-forgott a nép. Az Erzsébetiéi- 
volt a vásártér s rajta mindenféle bódék állottak.

Színház alatt akkor csak a németet értették, hol vi­
lághírű külföldi művészek léptek fel igen gyakran. A 
kerepes!-utón sinylett a magyar múzsa. Akkor kezdték 
játszani «A szökött katonát», mely a magyarosodásnak 
egyik első tényezője lett. Dalait utón-útfélen énekelték, 
igaz, hogy mindenféle ostoba német szövegeket készí­
tettek hozzájuk. Nagyon sikerültén festette Ágai az ak­
kori színházi mizériákat, a kaszinó tagjainak müérzéké-t 
s a közönség Ízlését.

Építkezés dolgában Pest akkor nagyon szegényül 
állott; eseményszámba ment, ha uj épületet kezdtek épí­
teni. A muzeura görög szabású arcza ocsinánv szemét- 
rakások közül mosolygott ki s környezetét apró házikók, 
veteményes kertek alkották. Tőszomszédságában állott a 
hírhedt Két pisztoly. Legnagyobb épületek voltak a négy­
emeletes Gyertyánfl’y-liáz és a háromemeletes Orczy- 
ház, mely minden órában egy aranyat jövedelmezett 
gazdájának.

Pest és Buda már akkor minden izében Bécset maj­
molta. Azóta sem született meg a magyar stil. Egyszer 
egy hires épitészszel beszélgettek róla, hogy van az, 
hogy a magyar stil nem bir megszületni?

«A mi fővárosunkban — igy szólt az illető — min­
den ferde. Ferdén áll a lánczíiid, ferdén szögellenek az 
utczák, az Andrássy-ut, a váczi-körut mellékutczái; épen úgy 
faroluak a keleti pályaudvar, a dohány-utezai zsinagóga, az 
uj országház. Ezt igy kívánja a magyar stil. S tudja-e 
ön, miért?»

«Miért ?»
«Mert a szent koronán is ferdén áll a kereszt ?» volt 

az élelmes válasz.
Régi Buda és régi Pest abban az értelemben, mint 

van régi Páris, régi London, régi Frankfurt, az nekünk 
nincs. De ne is igen bánjuk, hogy nincs; minden volt 
az. csak nem magyar.

A pompás rajzokat, melyek a r^o-; időket ~ 
v '-solták ok
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Xzulán Kozma Andor olvasta fel a «Virágénei»
ozima szép költeményét, mely tulajdoniépen a magyar 
asszony dicsérete.

A világnagy rengetegben 
A magyarság nem nagy fa :
Még se virít egy se szebben,
Annyi virág van rajta.
Hogy kicsi fa — nem panaszlom,
Ha nagy a disz az ágon :
A magyar lyány, magyar asszony 
A legszebb a világon.

Másutt látni minden nagyot, minden csodálatost, de 
szép nőt, mint nálunk, sehol. A magyar nolo az 

érdem, hogv nem vagyunk csenevész faj, mert minden 
magyar anya maga táplálja anyatej jel a maga gyerme­
ké' Az isten is kedvezni akart a magyarnak, 
legszebb leányt s a legszebb asszonyt ezen
teremtette meg. . . , ., -\ pompás gondolat nagy halast tett s formailag is 
rendkívül kedves verséért szűnni nem akaró tapsokban
részesítették a kitűnő költőt. ...................

Maid Herezeg Ferencz olvasta fel «Maria > czunu 
tosszabb elbeszélését. Tulajdonkép egy társadalmi képét 
mutatott be a jeles Író, melynek alakjai s erdekes meséje 
egyaránt lekötve tartották a hallgatóság (.gyeimet. Bér­
iét is hosszan tapsolták, mikor lelépett a felolvasó

^Baksau Sándor Homér-forditásából mutatott be egy 
sikerült részletek Tudvalevőleg magyar versi,lomban for­
dítja a nagv eposzt, melyből már négy enekkel teljesen 
elkészült. Vgv hallottuk, hogy az erdemes műfordító 
1897-re teljesen befejezi a nagy müvet s megajándé­
kozza irodalmunkat egy olyan kitűnő Homerral, a m' fen­
nel a világ egy nemzete sem dicsekedhetik. Ezúttal a 
negyedik énekből olvasott fel mutatványokat s hogj 
.igáimat nyújtsunk a merev hexametere, könnven fu.yo 

magyaros alakjáról, ide iktatjuk a következő szép leíró 
részletet;

Mint mikor az al-szel a tengert megcsapja,
Mar sózva a partig habját veri habja.
Me» messzi a melyen dagadó» turonynya 
Zúgva jön a partnak, ott szakadoz rungygya; 
Szírtfokok ormáig sörényét lökdúsi,
Keserű tajtckjat messzire köpdösi :

Vgv nyomja az akhiv, csapat után esapat,
Fejedelme vigyáz minden egyes hadat ;
Hallgatva vonulnak, tán szavuk sincs nekik,
Vezérük parancsát oly némán követik,
Mivel félik őket Köröskörű! veti 
i'eavét e seregnek gazdag fegyverzeti.

A lapsok szüntével, melyek Eaksav felolvasása után 
hangzottak, az utolsó felolvasó, Váradi Antal olvasta 

vStella marisczimö költcmenyéL
A tengerparton kicsiny teplom áll.

Den' ócska képek, csend, hűvös homály...
Az oltár előtt két matróz térdel s egy asszony gyér- 
kével. A költő csodálkozva szólítja meg az egyik mal- 

Midiéit, hogy kerül ide. Kimennek a templomból 
- a matróz elmondja, mint csendesítette e.

azerőrző istenanya, mikor halálos beteg 
;:-l; Viliéi sből hozta az orvosságot, mely a szegény bete- 
gei. megmentette.

A költeményben gyönyörű rész teV k vannak.

Ronoírva hajlott félre a nagy .«rbocz,
OJa-oda ütödve a hab-árhoz.
!' l-Adtílt dull a giáva. Mi remegtünk ~- 
£ v C'Urgu sósviz ruhánk, egész te-tünk.
I .-tenkísértés ilykor telt vitorla, 
lie a nélkül meg elvi.-z a hab sodra.
Sie— . . . Siess . . . Az orkán egyre nu . . ,
Vvölt a szörnyű itrlet-idö.
Xeiu érünk partot . . a hab föl-fölkapta 
Hajónkat, s az röpült, mint, mint 
iketségbecstem. Hogy ha elveszek :
M»vei menti», mez a kis gyermeket?
Vz örült-' -' k'Ti.xvkezett ... A bátyám 

NekifeaZüive a kuni; «iv.rud gátján.
Fogcsikorgatva oiuiuíta: - . • • ^ége . . ,

(J-4Vk egy sec it: hajósuk menedéke.

kitünően volt össze­

gondoskodott róla, 
legyenek.

Gyulai Pál s 
t tavaly az ő jubi- 
jándékoztak, de a 
a királyra és a ki­

vihart a 
vermeké-

Ime

könnyű lapja.

Vargha Gyula, Herczeg Ferencz, Degré Alajos, Vécsey
Tamás, Than Károly, Kováts Gyula, Szontagh Pál, 
Ordódy Vilmos és még számosán.

A merni, mely a Kozma Andor banketrendezői talen­
tumáról tett fényes bizonyságot, 
állítva :

Huitres d’Ostende 
Potage

Poré a la chasseur;
Poisson

Filets de Sole au grajin 
Rélevée !

Jamhon de Prague braisé arj Madeira 
Sots

Poulards de Styriej 
Saladé laitue '

CompoLs mélée ;
Ei tremets j 

Parfait d'Ananas !
Patisseries Fruits Fronjag©

Mocea ;
Vines : Chablis Moutonne, SzegsWdi,

Daróczi.
A Gundel János kitűnő konyhája 

hogy a pompás etelek kifogástalanok 
A harmadik fogásnál fölemelkedett 

kezébe véve az arany serleget, mely 
leuma alkalmából tisztelői neki i 
melyet ó a társ: sápnak ajánlott fel, 
rálvnéra mondott lelkes hangú felköscöntöt.

Majd átadta a serleget Zichy A újainak, felfalván őt, 
hogv a társaság határozatából Kölcsey Ferencz, a társa­
ság első halottja emlékezetére üritsj: ki. Zichy Antal 
hosszabb beszédben áldozott a nagy jzónok és nagv iro 
emlékének, ki immár az irodalomtörf neté; megemléke­
zett szenvedéseiről s a haza szolgálataiban szerzett nagy 
érdemeiről s végezetül idézte szavait«Isten áldd meg a
mCA\szép beszéd után Szász Károly emelt polnrat és 
elnöktársát Gyulait éltette, ki immár átlépte a hetvenes 
évek küszöbét'. A kik hozzáférhettek, lelkesen koczin- 
toltak irodalmunk e nagy alakjának egészségére.

Vargha Gvula a piramisok országában időző Beöthy 
Zsolt megbízásából kért szót. Harminrzhárom év óta 
nem volt a társaságnak olyan lakomája, melyen Beöthy 
részt ne vett volna; előbb mint diák, azután mint egye­
temi hallgató s végre busz év óta mint rendes tag. Nem 
hiányzott soha s lélekben most is megjelent; levelet irt 
Vargha Gyulának, hogy bárhol találja őt e nap. poha­
rat fog üríteni a társaságra. Midőn ezt tudtul adja 
Vargha, emeli poharát Beőthyre. a társaság nagyérdemű 
titkárára. Lelkes éljenzés fogadta a szépen tolmácsolt 
üzenetet.

Majd Kozma Andor a pályanyertes szerzőt, Sebestyén 
Gyulát Jakab Ödön a régi írókat éltette. Ezek neveben 
Szász Károlv válaszolt: azon kezdte, hogy a társaság 
kebelében voltak nagy férfiak, tudósok, művészek, áilam- 
férfiak. de alispán csak egy van s ezért az alispánért. 
Lévav Józsefért üriti poharat. Egyúttal nem feledkezik 
m«g "a társaság fiatalabb tagjairól, kik közé sorolja 
Rákosi Jenőn kezdve az újabb generácziót s élteti őket.

Általános figyelem mellett szólalt fel gróf Apponyi 
Albert. «Ha — úgymond — Rákosin kezdődik a fiata­
labb nemzedék, akkor neki joga van a fiatalok nevében 
felszólalni.» A költészet és irodalom magas szerepéről 
szólott azután : ezélzást tett a mostani disszolált állapo­
tokra. s a költőt vateshez. prófétához hasonlította, ki 
belát a jövőbe. Meg van győződve, hogy a disszolueziót 
mindenkor a fellendülés korszaka követi s ennek be kell 
következni nálunk is. Helyesli, bogy az elhunytakra 
visszaemlékezik a társaság s élteti Zichy Antalt, ki a 
társaság egyik nagynevű alakját idézte tel a mai
lakomán. ,

Baksai Sándor a vendégeket. Szontagh Fal 
klasszikus idézetekkel átszőtt beszéddel gróf Apponyi 
Albertet, Hegedűs István Zsilinszky Mihályt, mint 
közoktatási kormány képviselőjét éltette. Baksai 
még egy szer poharat fogott s Szily Kálmán 
főtitkárra köszöntette. Végül Szily Kálmán ürített poha 
rat a társaság titkáraira. Vargha Gyulára és Kozma 
Andorra, kik oly kitünően feleltek meg hivatali köteles­
ségüknek.

A lakoma a legjobb hangulatban délután o óra. után 
ért véget. ___________________________

Sylva a többek között uj drimáját: <UUranda»-t is, a 
melyet a napokban adtak elő a bécsi Raymond-szmház- 
ban. A felolvasás színhelye v királyné dolgozószobája 
volt. Hatalmas, nagy terem ez, melynek talai mellett 
zsúfolt könyvszekrények állanak. Itt-ott egy-egy festmény 
függ. mások a festő-állványon állanak vagy egy bútor 
darabhoz vannak támasztva. A szobában mindenfelé se- 
Ivem és szőnyeg díszíti a bútorokat, az egyik saro' 
pedig valóságos téli kert, a melynek babérfái között áll 
a királyné kedvencz széke. Itt szokta szőni Carmen Sylva 
meséinek szálait.

_ a király az ezredéves kiállításnak. Említet- 
tűk már, hogy a király elrendelte, hogy a királyi ház 
Bécsben levő családi kincstárából mindazokat a tárgya­
kat, a melyek magyar mütörténelmi becsesei bírnak, a 
kiállítási igazgatóság rendelkezésére bocsássák. Az udvari 
múzeumban most már összegyűjtötték ezeket => - r“vn"tárgva- 

Akát s a jövő hó közepén fogják leküldcni Budapestre. A 
eazdag gyűjteményben igen sok becses és nagyerdeku 
mütörténelmi emlék kerül a kiállításra. Nyolczvan kü­
lönböző korbél való fegyvert állítanak ki. a meljek leg­
nagyobbrészt a XV. és XVI. századbó valók. Van köz­
tük huszonkét íjj és nyílvessző is az looG-ki török had­
járat idejéből. Nagyon érdekes Apaffy Mllmly erdélyi 
fejedelem sisakja és pánczélingje, továbbá gróf Svhwar- 
tzenberg Adolf domborművű, aranyozott vérije lu- 0- 
ből. Kiváló darabja a gyűjteménynek 1. Jozse; 
császár magyar pánezélöltönye, III Lotharinguu 
Károlv arany díszítésekkel ellátott sisakja, ThuryAjyőrgy 
vezérnek arab-pengéjű kardja, a melynek pengejehe be 
van vésve a kiszitő arab kovácsmestér neve: ,Mulia- 
med al Aassari“. Az ötvös-müveszet remeke az az 
ezüst huszárfelszerelés, a melyet ünnepélyes alkalmak­
kor Ferdinand tiroli főherczeg használt. A készlet 
kardból, övből, sarkantyú és nyeregszerszambol all. niinü 
sodrott ezüstből, keleti díszítésekkel készítve. Ott van to­
vábbá egy 1500-ból maradt, vasból készült magyar 
szablya és egy pallos, a melynek pengéje a XV -óik, 
markolata a XVII. században készült. A pen­
gén a következő felírás olvasható: .Mathias- 
Corvinái. Hex. Hungáriáé. Pro. Rege. Dwina, 
Lege. El. Grecc.» 11 Lajos magyar királytól egy vert 
és I Miksa császártól egy szablya maradt hiúra. 
Iskender bég. a rettegett török vezér kccskefovel díszí­
tett sisakja, Zrínyi Miklós sisakja, Báthory István 
kerek vértje és az Ambrúzy-féle gyűjteményből való 
rna-var hadi felszerelés még azok. a melyek különösen 

gyűjtemény tvbbi darabjai is közbámulat 
képezni. Szó van arról is, hogy az 1799-

- Jüau község harcsa a pap ja ellen.Jrt-
rösmarth bai anyamegyei község„p1,? ^"község — 
len a református papjával. Vegre is a Uzseg 
mint nekünk írják — megsokalvan a papim- nem 
illő magaviseletet, 110 aláírással Panaszt nyúj­
tott be Szász Károly református püspökhöz a 
melyben kijelentik, hogy ha Pap Zsigmondot a 
vörösmarthi református papot, át nem helyezr a* 
egész község áttér az unitárius vallásra. EddiB 
,nár 30—40 család tókélte el, hogy nunden kö­

rülmény közt áttér. .
_ Lövöldöző herczeg. Különös eset foglalkoztatja 

most a bécsiek kíváncsiságát. A Józsefváros egy« 
nos szobájában együtt laktuk L. Dragutm herczeg es J. 
Alajos herczeg. L. herczeg azonban összeveszett lakótár­
sával és más szobát bérelt ki. Pár nap előtt eljön hozza 
j herczeg és fölszólítja, jöjjön hozzá vissza lakni. Mikor 
L. vonakodott és nem akart visszamenni, J. revolvert hú­
zott ki a zsebéből és czelba vette L. hercze-
eet Azonban - miért, miért nem? senkisem tudja az 
okát - nem lőtt, úgy, hogy L.-nek vöt ideje 
a szomszéd szobába menekülni. Mikor az ajtó becsapó­
dott mögötte. J. elsütötte a pisztolyt, melynek golyója az 
aitószárfába fúródott. A legkülönösebb a dologban, hogy 
j nem menekült el a lövés ntán, hanem a bezárt ajtón 
dörömbölt és kérte volt lakótársát, jöjjön ki. 
nem volt hajlandó ezt tenni és J. folyton döngette 
ajtót mígnem éjjeli két órakor kidobták a herczege . - as 

«•» • - most az ügy a törvényszék keze-

Sándor
akadémiai

S mi ketíeii. elereszt , f kormányrúd at, 
Nyitott szemnit l néztük a hűi.Jutat,
'-1-Ívnek Örvénye üvultve. ugratva.
Vitorlánk tépve t<-i-I"!kapLi.
- ki.i * olt kezekkel — úgy mint :tz imént, 
Mi r-v-zerű. szcseny szívunk szereat 
Fikez'.ttűk a haldoklók inmd-égÁ: ...

Lelkemben láttam a k;s «-Jest, drágát, 
A mint forró ajakkal, nyögve. >irva 
Kis ágyán en reám \ur s gyógyírra . .
< let* rdeltem . . Michel megszánt maga.

. Segíts meg, tengereknek csillaga.“

A. orvosság megmentette a gyermeket:

.. Xzvta minden évben e napon 
V ielkem halat adni ide von.
Ks elhozom Michelt, meg ezeket . . .

A vén Michel szemén kuny reszketett. 
_4ohn más hitu, uram, en meg hitetlen,
.ie eljövünk azért mi niind a kettőn, .
•iivei ez úgy volt. s amaz ^-izakaban 
r.n ezt a márványasszonyt láttáin, láttám.

l.esZviilt az éjjel. A hold egy -.ugara 
Deteveut a kis templom oltárára.
Wgigrezg csöndön es homályon át 
S megcsókolja a Maria homlokát.

ÚJDONSÁGOK.

szép költeményt. me:y.t szerző; 
zajosan megtapsolták s ezzel a 
u't merítve.

■ nagy érzéssel adott 
feloh ásások rendje

A kitüntetett pályamű.
utolsó két pontját a KozniaA programm 

“leütései képezték a pályázatok eredményéről és 
élv::kérdések kihirdetéséről.

X három pályázat közül kettő meddő maradt: a

Ander 
az uj

Ez azonban 
az

i költői
eé-.sszélésekre beérkezett pályaművek közül megdicsérték 

Az üreg Bankó» és az «Ilonka» czimüekcl, de a jutal- 
nem adhatták ki.

Annál sikerültebb volt a Lukács Krisztina nevére ki­
tűzőit 500 frtos jutalomért való verseny. Ez a pályázat 
a magvar honfoglalás mondáinak kritikai feldolgozását 
kívánta. Egy munka érkezett be- «Anonymus» jeligével, 
melvet a birálók: Beöthy Zsolt, Szilády Áron és Zichy 
Antal igen becsesnek és irodalmunkra nézve nagy nye- 
resésnek találtak. Éles ítélettel tárgyalja a honfoglalás 
mondáit s okleveles adatok alapján fejtegeti tárgyát. 
Béla király Névtelen jegyzőjének kérdését teljesen eldönti 
s előadása is kifogástalan.

Feszült várakozás mellett bontotta fel Gyulai a jeligés 
levelet, melyből Sebestyén Gyula múzeumi tisztviselő 
ütve tűnt elő. A fiatal szerzőnek, ki néhány kisebb iro­
dalmi dolgozatot irt eddig, ez az első nagy munkája. S 
ezzel is mindjárt legelső Íróink sorába emelkedett. A 
pályanyertes müvet a társaság még ez év folyamán 
fogja közrebocsátani s vele az ezredéves ünnepet mélió 
módon fogja megünnepelni.

Az elnök ezután pár szóval megköszönte a közönség 
szives figyelmét s az ülést bezárta.

A bankét.
Az ülés után az István főherczc-g vendéglő első eme­

leti nagytermében gyűltek össze a társaság tagjai és 
vendégei barátságos lakomára. Lehettek vagy hatvanam 
Az asztalfőn Gyulai Pál és Szász Károly, a társaság 
elnökei foglaltak helyet. Mellettük ültek Zsilinszky Mihály 
államtitkár, Szily Kálmán akadémiai főtitkár, báró 
Kemény János, Zichy Antal; ott voltak még: gróf Teleki 
Sándor, gróf Apponyi Albert, Lévay József, Vadnay 
Károly, Görgey István, Bérezik Árpád, Szüry Dénes, 
Dirner Gusztáv, Farkas László, Rákosi Jenő, Hegedűs 
István, Benkö Gyula, Szörnyei József, Dobsa Lajos, 
Ábrányi Emil. Ágai Adolf, Jakab Ödön, P. Thewrewk 

X Baksai Sándor, Káldy Gyula, Kozma Andor

— február 10.
— Szemétgi hírek. A királyné ti jövő hú 

(.’bő felében Nizzából a .Miramar1 hajón Korfuba 
fog utazni. — Mária Lujza bolgár fejcdelemné 
ma Bécsben több látogatást tett s ma délelőtt 
10 diakor utazik Nizzába. — Rainer főherczeg teg­
nap Bécsben megtekintette az osztrák múzeumot. 
Thomas Ambroise zeneszerző állapota, a ki tüdő- 
gyuladásban betegedett meg, mint egy párisi táv­
irat jelenti, még mindig igen veszélyes.

— .1 király Weisheit. A király — mint 
nekünk taviratozzák — tegnap délbe 15 óra IS perez- 
kor Paar gróf fühadsegéd kíséretében Wels- 
Lichteneggbe érkezett, a hol üt a pályaudvaron 
Ferencz Szalvátor főherczeg és Mária 1 uleria tu- 
herczegné üdvözölték.

_ Udvari ebed. Bécsben tegnap délután G órakor 
a Hofburgban udvari ebéd vult. a melyen a következők 
vettek részt: herczeg Auersperg Károly, herczeg Star 
hemberg Kamillo, gróf Schünboni Ervin, báró Sendier 
és báró Koblitz uitábornagyok, báró Prazak, gróf 
fí'olkenstein főkonyhamester, báró Bomvard. gróf 
Pacr főhadsegéd, báró Breishy. Blunijeld osztály­
főnökök, gróf Erdödy Ferencz. lovag Krall, gróf 
Rosenberg főudvarmester, gróf Waldstein József, gróf 
Thun-Sardegna Ferencz, báró Gudenus József, gróf 1 
D'Orsay Olivér kamarások, gróf Pungrácz Frigyes 
miniszteri tanácsos, dr. Frischauf a jegyzői kamara 
vfnüke. Sehvakböfer rektor, Alt festőtanár és Pollák 
őrnagy, szárnysegéd.

— TJJ egyetemi tanár. A hivatalos lap legutóbbi 
száma közli, hogv a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére dr. Csengeri János budapesti tanárképző 
intézeti gyakorló fögymnáziumi rendes és egyetemi magán­
tanárt a Ferencz József kolozsvári tudomány-egyetemen 
a klasszika ptululogia nyilvános rendes tanárává ne­
vezte ki.

— Carmen Silva-róL Barzescu kisasszony, a 
bécsi «Burg-szinliáz* egyik művésznője érdekes czikket 
közöl egvik bécsi lapban. Carmen Sylva-ról, a romá­
nok költő királynéjáról. Barzescu kisasszony — a ki, 
mint neve is mutatja, román születésű — rajong Car­
men Svlvaért és e rajongása még régóta tart. Már mint 
»vermeknek az volt a leghübb vágya, hogy Carmen 
Sylvát láthassa és beszélhessen vele. Egyszer sikerült is 
ez neki. El osont onnanhazulról és a bukaresti királyi 
lak rácsához támaszkodva várakozott a királynéra. 
Végre megpillantotta a felséges asszonyt, a mint 
könyvet olvasva lassú léptekkel haladt a kert utján. A 
királyné egy perezre sem nézett föl a könyvből és nem 
vette észre a sovárgó gyermekleányt, a ki hirtelen bátor­
ságra kapva, elkiáltotta magát: «Kérem, kérem ne men­
jen el olyan gyorsan 1» Carmen Sylva megfordult és 
mosolyogva kérdezte: «Mit akarsz, kicsike ?» — «Sze­
retnék bemenni.» — «Az nem lehet, de kapsz egy virá­
got.» És a királyné letört egy rózsát és a rácsnyiláson 
át odanvujtotta a tulboldog leánynak. — Barzescu 
asszony nem rég Bukarestben vendégszerepeit. Egyik 
előadás alkalmával az történt, hogy a szolga gondatlan 
sága folytán a függöny korábban ereszkedett le, mint 
kellett volna és megborzsolta a művésznő vállát, 
királyné, a ki az udvari páholyból nezte az előadást, izga­
tottan ugrott fel helvérőlés két perez múlva már Barzescu 
kisasszony öltözőjében volt. Alig lehetett megnyug­
tatni és bár nem volt baj, mégis egy udvari szol­
gával Idegcsülapitó szert küldött Barzescu kisasszony 

. szállására, Felolvasta Barzescu kisasszonynak Carmen

kitűnnek, de
tárgyát fogják képe: .
ben Nagy-Szent-Miklóson kiásott Attila-kincset szinten 
elküldik" a kiállításra, de ez iránt még most folynak 
tárgyalások.

_ A Pulszky-ügy. Az odiszus Pulszkv-ügyben teg­
nap végre történt egy olyan lépés is hivatalos részről, a 
mely esetleg alkalmas lesz arra, hogy a Pulszky Károly 
elmebeli állapotára vonatkozó s nágyon különböző hirek 
tisztázódjanak. A kultuszminiszter ugyanis megkereste 
belügyminisztert, hogy Pulszky Károly elmebeli ál 
lapotát egy szaktekintelylyel vizsgáltassa meg 
s annak véleményét további eljárás végett vele mielőbb 
közölje. Az orsz. képtár ügyében Wlasics miniszter 
újabb intézkedései, mint az 0. É. Írja, a követ­
kezők : A miniszter a vizsgáló bizottsághoz, melynek 
tagjai : Simon Dezső jogügyi főtanácsos, Perlaky Kálmán 

Székely Bertalan, valamint Deáky Sándor számtana 
esős. újabb rendeletet intézett, melyben arról értesül, 
begy az igazgatói teendők ideiglenes ellátásával Than 
Móri, a nemzeti muzeum kópián őrét bízta meg s egy­
szersmind a bizottságot a legszélesebb hatáskörrel 
ltja el, hogy a képtár érdekében úgy az őr­

zésre, mint a teendő óvintézkedésekre s a szük- 
hez képest a bírósági eljárás megindítására ha­

ladéktalanul rendelkezzék, illetőleg azonnal tegyen 
esetben jelentést. Peregriny Jánosnak, a 

képtár titkárának, kiről nemely lap tévesen irta, hogy a 
vizsgáló bizottság tagja, a miniszter kötelességévé teszi, 
hogy a vizsgáló bizottságnak minden adatot bemutasson 
s az okmányok és müvek rendezésérénél teljes odaadás­
ai közreműködjék. A miniszter Peregrinynek egy­
úttal kijelentette, hogv eddigi buzgó és hü szolgálatai 
ugyan a legcsekélyebb bizalmatlanságra sem szolgáltat­
nak okot iránta, de a vizsgálat természete magával 
hozza, hogv mint a képtárnak eddigi tisztviselője s a 
szabályzat szerint az igazgató távollétében annak he­
lyettes.-. a vizsgálat folyamán mint titkár s ne mint az 
igazgató helyettese működjék. Ezért tartotta a minisztei 
szükségesnek Than Mórnak kiküldését.

— Beszélgetés Tolsztojjal. A bécsi burgszinhaz 
jeles művésze. U’vinszky József, a ki legutóbb Moszkvá­
ban vendégszerepelt, érdekes beszélgetést folytatott 
Tolsztoj Leóval, a melyről egv bécsi lap munkatársa 
előtt a következőket mondta el: «A moszkvai czári 
színházban Tolsztoj drámájának a «Setétség hatalmas­
nak főpróbája volt s én egy előkelő orosz szinusz 
mellett ülve beszélgettem. midőn az egyik pá­
holyban megjelent Tolsztoj patriarchális alakja. 
Feltámadt bennem a vágy, hogy a zseniális íróval be­
szelhessek s ez a vágyam pár perez múlva teljesült is. 
\,- előzékeny szilié,z felvitt a páholyba s en elfogultan 
állottam szeinbe az ősz Íróval, a ki nyugodt, barátságos 
árczczal fordult felém. Ruházata után bárki is orosz 
parasztnak nézné Tolsztojt. Kuk és fekete csikó, inge 

olt átkötve, bő nadrágja csizmába huzva. Sze-

nap elfogták
ben van. _ _ . T , .

Rövid hirek. Szombathelyen Denes István 
kőfaragó-segéd egy' konyhakéssel átvágta nyaká­
nak litereit. Tettét elmezavarban követte el. — 
llerezettfalra fejérmegyei községben a kanyaró 
árványszerüleg lépett tel. — Ki.stet ekeit Mayer 
Sándor községi pénztárnokot sikkasztás miatt fel­
függesztették állásától. — Szegetlen egy Szikora 
István nevű veszedelmes tolvajt fogott el az oda- 

aló rendőrség.

„ Ékszerlopás. A Lukács-fürdő Igazgatójának a 
fürdőépülelt egyik folyosólyán lévő szekrényét tegnap 
alaki feltörte s ellopott onnan egy női aranyórát, egy 

arany melltüt, női aranylánczot, 5 darab arany gyűrűt 
egv ezüst szivet és egy pár arany fülbevalók A rendőr­
ség a tettest nyomozza.

— Verekedések. Az ó-budai riolzsjjcicll-fl 1 e tégla­
gyárban Serük Szaniszló és Suhai András munkások 
összevesztek egymással, a minek az lett a vége. hogy 
Suhai egy tüzpiszkáló vassal úgy ütötte fejbe Serákot, 
hogy azt a mentőknek kellet bevinni a S-zt.-János kór­
házba. — Egv Rolni Jakab nevű embert a Futó-ulcza- 
ban az éjjel három ittas ember megtámadta és nu-g- 
szurkálta. A támadók egyiket a rendőrség Hatóik Jó­
zsef csavargó személyében elfogta.

— Billiárdgolyó tolvajok. Az utóbbi időben több 
kávés panaszt tett a rendőrségnél, hogy billiárdgolyóikat 
ismeretlen tettesek ellopják. A rendőrség nyomozási 
indított s Bottlca detektív tegnap este egy dob-utczai 
káveházban rajt érte Perl Alfréd 21 éves fac 
ezért, a mint ott egy csomó bilüárdgolyót ár 
Rögtön letartóztatta és Perl a rendőrségnél b 
lotta, hogy a bilíiárdgolyókat úgy lopta 
«Aranysas» fogadóból 
itt a fővárosban

ség a ritka művészi élvezetet nyújtott énekszámokat. 
Prohászka, a prágai cseh opera tagja az «Eladott meny. 
asszonyából énekelte el a szerelmi dalt, mig Sz. Bár- 
dossy Ilona és Arányi Dezső az opera tagjai pompás 
duettét énekeltek el hosszantartó zajos tapsot aratva 
művészi énekükkel. Melezer Jenke urhölgy czimbalom- 
iátékával gyönyörködtetett. A hangverseny utol? I száma 
volt Kenedich Kálmánnak és Mihályi Ernőnek, a 
népszínház tagjainak fellépte. A két fiatal tenorista ifj. 
Bokor József spanyol Barkaroláját énekelte el. Az esté. 
lycD megjelentek Stesser József miniszteri tanácsos és 
Rudnay Béla főkapitány.

_ Alarczosbál. A budapesti izr. nőegylet nagy 
álarezosbálja tegnap éjjel volt a vigadóban. Mint mind-ó 
esztendőben, úgy most is nagyszerűen sikerült e mulat- 
súg. mely az idei farsang egyik legvidámabb momentuma 
volt. A vigadó összes termei szorongásig megteltek. A 
büffetben elegáns hölgyek csoportosultak Bischitz [i_. 

ióné. az egylet érdemes elnök nője körül. Pompás tol- 
lettek és ragyogó ékszerek voltak itt láthatók, s a szebb- 
néi-szebb asszonyok élénk csoportja a legváltozat«,i:b 
képeket nyújtottak. A nagyteremben meg a folyosókon 
az álarezosok egész tömege rajzott. s ugyancsak hangos 
vidámsággal mulatoztak. Közbe-közbe tánezra is perdül: 
egy-egy vállalkozóbb pár. hanem a táncz csak a nagv 
szünet után úgy éjfél után 1 óra körfii kezdődött igaz. h". 
ban. mikor a közönség meggyérült. A táncz azuiaa 
tartott is hajnalig. ________

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Sajó Aladár, a «Magyar Hírlap» secéd- 

szerkesztője vasárnap, e hónap 9-én lépett házass.i»ra 
Fleischmann Magda kisasszonynyal. A polgári házas,.? 
kötés délelőtt féltizcnkcttökor történt a gyár-utezai a:n,- 
könvvi hivatalban. Tanuk voltak a ^ menyasszony rezé­
ről Fellner Sándor műépítész, a vőlegény részéről Fenyő 
Sándor, a Magyar Hírlap felelős szerkesztője. A polgári 
kötés egyházi áldásban délután félhatkor részesült a 
dohánv-utezai zsinagógában.

nn- 
aíott.
; val-

lopla a miskolezi 
azonkívül több helyen i« lopott 

Bevallotta, hogy a lopásokban társa is 
volt egy Singer Jónás nevű 33 éves rovott muüu pin- 
ezór, kit a rendőrség szintén letartóztatott.

= Kitett gyermek. Tegnap délután Czeizler 
Jiínos kőmives az Izabelta-utcza 71. sz. ház kapujában 
egy kis vörös-dunnáiba takart egy hónapos fmesecsemőt 
talált. A csecsemőt bevitték a Knúzits-utczai gyermea- 
menhelybe, az anyját pedig nyomozzáik.

= .Az ifjúkor betegségeinek gyógyítása- —
szól egy üreg orvos — -ha azt copaivával és cubebával 
végezzük, hasonlít egv oly váltóhoz, amelynek esed. ke»- 
sé<-ét húsz évvel későbbre toltuk el.1 E mondás hajdan 
igaz volt. de teljesen feledésbe ment, mióta a Sántái 
Midiivel 48 óra alatt képesek vagyunk az ily bajokat 
akki'nt meggyógyitani, hogy visszaosvs sohasem all be. 
Kapható Török József gyógyszertárában Budapest, kmuy- 
utca 15 szám. 

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET-
_ Hangversenyek. A llubay-fopper-télp bar-

madik kamarazene estélye e hó 26-án lesz. Hubay. a ki 
ez idő szerint a külföldön hangversenyezik, e bu l..-én 
érkezik vissza. — Thomson Clisar a hírneves hegedű­
művész e hó 28-án még egy hangversenyt rendez a 
Vigadó nagytermében, népszerű helyarak maikét. - 
Kiessen Múlja drezdai dalénekesnő holnap adj . hang­
versenyét, a melyen Lobi D. a zeneakadémia gordonka 
osztályának növendéke közreműködik. — Sistrnnauns 
a ki ez idő szerint Eresben nagy sikerrel hangve-isenv- e 
hó 19-én adja dalestekét a vigadó kistermében. - -I Jtl- 
harmóniai társaság e hó 11 -én béletszünetben rend­
kívüli estéivé ad Motte Félix, a kavlsruliei zvne.gizgufö 
vezénvlete ' alatt. Ez estélyen Mihalovieh l au-/,- 
áhrándja először kerül előadásra. — A budai zene­
akadémia a Fáczán vendéglő nagytermében e ho 14 

növendékeinek második hangversenyei.

GYÁSZ ROVAT.
Hagy idők tanúja. Takács Alajos, a zalamegyá 

üuvvadi kar egvik nesztora s 1848/49-iki honvédhadnagy 
— mint nekünk Írják — tegnapelőtt meghalt Sümegen. 
Temetése tegnap volt igen nagy részvét mellett.

Lovag Joly Emil altábornagy hosszas betegség 
után tegnap Becsben meghalt. Joly 1849-ben min; 17 
éves ifjú a báiró Herz nevét viselő gyalogezredbe s ro;- 
látván be, részt vitt a magyar szabadságharc* elkm 
küzdelemben s még ez év deczember havában hadnagygyi 
lé.,telték elő. Az 1859-iki hadjáratban vitézségével áb 
izi.-ii kitüntette magát s a magentai csata utiin a k’ Ily 
különös elismerését'nyerte ki. a solferinói ütközet 
mával pedig a vaskoron arendet kapta. Gyors elő ••.He­
teit tett ezután és 1884-ig állt a tényleges szolgál. 
legutoljáira mint a 29-ik gyalogcsapat osztálypa:
„oka. Betegsége már akkor annyira megtáinadta s 
rctét. hoav nyugalomba kellett vonulnia. Halálát :
»én. 1T eiss-Starhenfeld Mária bárónén kivid :■ ügy­
számú rokonság gyászolja. _

Dr. Esrkovics üsigmond. a nngvváradi orvos, ser 
egyik legkiválóbb tagja, a nagyváradi izr. hilkozs. 
nöke ma este Budapesten meghalt

Schlesinger Antal, a liorvát kereskedelmi t 
igazgatója és az «Agramer Zeitung» tulajdonosa a 
szerkesztője tegnap délelőtt tél 1-J urakor szivszediü.., - ,. - 
vvlkeztóben Zágrábban hirtelen meghall. Schlesinv r. 
magyar születésű volt és annak idején az «Ellenőr r.k 
munkatársa volt. 1874-ben jött Zágrábba, itt mi lka- 
társa lelt az •• Agramer Zeitung, -nak. melynek sz-.

1879-ben átvette. A lapot ő tette virágzóvá. IV - 
ban kinevezték a kereskedelmi bank igazgatójává, ne íy t 
ideiglenesen már 1894. szeptember óta vezetett.

TÁYI R AT O K.
Róma. lehr. 9. A „Sicíania-ügynükség1 - 

saualti táv iratot lösz közzé, mely részletesen , 
az olasz e apatok. valamint a soaiak moztlo. 
a február 5-tól 8-átig terjedő időben. A távi:: ■ 
kiderült, hogy Ras Mangassa és Has Állnia 
fi-bruiir 5-ált az Auger-hegy ellen sz.ni' - 
koztak előnyomulni, minthogy azonban w. 
:;•/ olaszok benszülött csapataitól megszabva 
t ál ák, lemondtak e mozdulatról, 

csapat 
oráinvi

Erős
lens,égés csapat február 5-en szilárd állást te 
lalt el 5 órányi távolságban az olasz tábori 
Ugyanaz nap az olasz alpesi vadaszok ' - 1 
«•'fiíöltek egv esi.pata Entiscio-völgyne teiv ilá- 
járörőket küldtek. Az ellenség, a ki ezt a mozdul, 
'a szomszédos magaslatokról észrevette, az óla»:- 
kni nvhvnv lövést Vvllott azután \i«?zavoi 
hli_- JiorbcMi kapitány az állásokat •regsz.. 
Február 7—n az ellenség az Adua felé ukvu 
aslatok lejtőin táborozott melyeket az eiór. 

tus

adja A

hozzátette : «Én 
az ethikai felada-

övvcl .................. .... .
les vállaira fürtökben csüng ala hosszú ősz
haja s durva metszésű orr alatt vastag, bo­
zontos, fehér bajusz takarja be a száját. A für­
késző szemek árulják el csak a nagy gonuolkodot s 
a mikor az egyszerű külsejű ember megszólal, a világ 
legműveltebb lelkű emberét halljuk beszólni. Tolsztoj a 
német nvelvet a legtökéletesebben beszéli es nyelv 
legfinomabb árnyalatát is érvényre juttatja. A «Sötétség 
hataimá»-ról folyt közöttünk elsőbben is a beszed. Első 
drámája volt ez'a nagy Írónak, de a czenzura mmd mos- 
tanig nem engedte színre hozni s csak hosszas küzdés 
után e napokban adták elő, fényes sikert aratva. Azután 

drámairodalomról beszélgettünk és a költőnek a ku- 
zöns'--"i'i való viszonyáról. Az igazi költőnek úgy­
mond'Tolsztoj - az a feladata, hogy gondolatait, 
azokat is. amelyeket nem mondott el. átültesse akvzőn- 

leikébe. Hogy ez miként történjek, azzal még ma 
ga:a sem vagyok tisztában. Mert mint 
nem vagyok drámairó, inkább 
tok megfejtésére törekszem.» Azután áttértünk Ibsenre, 

kiről Tolsztoj úgy nyilatkozott, hogy nem érti 
norvég drámairó művészi czélját. «Ibsen ^ két­

ségen kívül nagy és komoly egyéniség, hanem tárgyai 
technikája idegenek maradnak előttem.» Az ősz iro 

azután elragadtatással nyilatkozott a német klassziku­
sokról, majd pedig a szocziális kérdéseket említette fel, 
de dolga lévén a rendezővel, nem 
Tolsztojt Oroszországban — végezte 
szky. — mint szentet tisztelik, nem követik ugyan 
mindenben, de kiváló egyénisége előtt meghajol­
nak Ha beszélni hallja őt az ember, tűnik eio az 
óriási egyénisége, a mely oly mélyen tud az emberek 
bensőjébe hatolni. A költő és a ulozóf együtt nyilatko­
zik meg benne, akinek eszméi soha sem lógnak elveszni.»

— Elfogott bankigazgató. Tegnapelőtt Berlinben
_ mint egy távirat jelenti — elfogták Friedmann
Hermannt, a rajna-wesztfáliai bank igazgatóját. Azzal 
vádolják, hogy okiratokat hamisított és a bankot a bukás 
szélére juttatta. Sok csalásban volt része és a potsdami 
városi vasúttársaságot egy félmillió márkáig meg­
károsította.

— SzirtomlAi. Bécsben tegnap délután a mödlingi 
várkapu melletti uj utón nagy szirtomlás volt. Első 
ízben mintegy ötven métermázsúnyi sziklatörmelék zuhant 
alá a magasból, órás! robajjal. Nem sokkal ezután 
újabb szirtomlás törtínt, de ezt a hegyoldalon levő fák 
felfogták. Miután valószínű, hogy a meredek parton még 
újabb omlások is lesznek, a községtanács az utat el- 
záratta.

soká beszélhetett, 
előadását Lev in­

hó lC-;ín rend- zl múso- 
Türk-Borin OL-a bécsi

Grün féld-Bürger kvartett 
dik népszerű hangversenyét 
nekesnu és Alisokul Rezső kuzremuKÖdese mellett.

Hagyar királyi operaház. Az ezredéves fume- 
pékekre az opera is nagyban készülődik s első sorban 
néhány ismertebb müvet uj kiállítással latnak el. Így 
a„y két hónappal ezelőtt Bánk-Bánt frissítettek tel, s 

tegnap Goldmark Sába királynő-jót mutattiik be. csak­
nem teljesen uj díszletekké és kosztümökkel. Az ":'° 
felvonásban a mennyezet változott, a harmadik íelvonás- 
ban a templom teljesen uj s minden tekintetben meg­
felelő. mig az egyéb felvonások díszletei változat.anus. 
Igen Ízléses a magánszereplők ruházata; s a hatónak 
uniformisa is sikerült; ellenben általános megbotránkozást 
keltett az első felvonásban szereplő ballennák öltözete, 
4 magyar királyi operabázban most uj jeimezki-szilőt 
szerződtettek, a kinek azonban, úgy latszik, stílusról 

esztétikáról vajmi kevés fogalma -van. Az előadás 
elég jó volt. Erkel Sándor ült a karmesteri 
székben, s körültekintéssel és feltétlen biztonsággal diri­
gált. A címszerepet Dióssyue. mig Sulamithot 1 asquez 
asszony énekelte. Gyenge volt Broulik Aszalja, a 
ki bál* az első felvonásbeli nagy elbeszélést kiyilu mine- 
szettel énekelte, a második felvonásból kezdodoleg azon­
ban annyira kimerült, bogy alig volt hal ható, s 
inkább erőlködött, mint énekelt, ördög Robert legutóbbi 
előadása estéjén alkalmunk volt ramutan. arra, 
ho-’V Perottival a hosszú idényt kitölteni nc:.i ,ene.. 
Ma pedi'» konstatálnunk kell, hogy Brouhkkal meg 
sokkal kevésbbé; Broulik igen gyenge oszlopa a reper- 
toirnek s hiányzik belőle még az ambiczio is teljesen, 
mert szerepeit vagy rossz magyarsággal vagy olaszul 
énekli : akkor, a mikor ő vagy hét év óta tagja az

. dolinába vonultak 
szándékkal, hogy az olasz

orse-rc -i kettős sora mintegy 50.000 ember irz 
Manaelik negus sátrát Zattaban ütötte U l. I S'al 

az olasz csapatok mintegy két után;
_____ nyomultak Adua lélé és az Cntisc: u
magaslatokon foglaltak állási abban a ren uy. 
hogy az ellenséget támadásra indítják, de a io- 
ugyan az nap 
szinüleg azzal
patokat rájuk nézve kedvező telepit >ai 
Február s-an az egész olasz hadsereg 

szorost körülvevő magaslatokat.
London, fobr. 9. A Reuter-ügv Agg­

nék jelentik Konstantinápolyból '-. n ke.c- 
tel: Ilii' szerint a szultán Boris herczegn 

orthodox hitre leendő áttérési áraié-.- - 
Ivéhez magasabb keresztény 
viselőt és egy szárnysegédet 
küldeni.

Brindisi, lehr. 9. Báró Hammers, em^
.tsz és német rendőröktől kist-i -■ ■-

hova kedden re- -"A

oporának, s ez idő alatt a magyar nyelvet bizony el­
sajátíthatta volna! A ház teljesen megtelt, s az előcsar­
nokban hosszú idő után ismét hirdetve volt, hogy az 
összes jegyek eladattak. (e- aJ

BIULATSÁGOK.
— Az «Otthon» estélye. A hírlapírók tegnapi mu­

latsága gyarapította az Otthon mulatságok régi jó hírét. 
Minden számában kiváló sikerült hangverseny előzte meg 
a tánczmulatságot, mely a legvidámabb hangulatban 
reggeli órákban ért véget. A hangverseny első száma 
Somogyi Mór zongorajátéka volt. A kiváló művész két 
zeneszámot játszott el a tőle megszokott művészt preczi- 
zitással. Kedves jelenség volt a sziniakadémia három 
növendékének Fenyő Rózsikénak, Somló Emmának és 
Rátái Ilonkának a fellépte. Tréfás terzettet adtak igen 
ügyesen elő. Györgyné Zsófia a La grange-áriát ene 
kelte el nagy hatással. Makai Emil «Izé kisasszony 
czimü tréfás monológját szavalta el élénk tetszés és de­
rültség mellett. A hangverseny fénypontja volt Rikardó 
Bernardinak a milánói Scala-szinház tagjának éneke. 

I erezetig tartó tapsviharral hálálta meg a díszes közön

polgári tiszt- 
fog Szófiára

ma lég­

gel hat órakor o 
Alán fit Berlinbe utazott, a
érkezik. , ....

Belgrad, febr. 9. Pauly Karoy ősz - 
magyar konzul elnöklete alatt ma külön b.zott-ü- 

akult a budapesti millenniumi kiailita-ra. 
Madrid, 'ebr. 9. Kubai távirat szerint Segie; 

ezren,'S Pitvar del Rio tartományban Maceo - 
kelő csapatának mintegy 4000 töny, zűrnek 
szemben kemény ellenállást fejtett ki. Kun -»4 _

Symuneas zászlóalja segítségére jöttek =eg ‘ “ 
nak. A harezban a felkelőket teljesen mec •- 
Vereségük 86 halott. A spanyolos i embert ve= 
tettek, köztük egy tüzérkapitányt.

Konstantinápoly, febr. 9. -
itt időzése és Oroszországnak felre’sm' 
hetlen közeledése Bulgáriához, eloterbe aiu- 
totta Ferdinand fejedelem elismertetesene* 
kérdését. A porta és különösen a szultán ' , 
rilea nem ellenzik, a fejedelem elismertetett ■ 
a bolgár miniszterelnökkel való értekezésé 
közben azonban rámutattak ama neheze 
gekre, melyek Kelet-Rumélia függő helyzet 
miatt útját állják a fejedelem elismertetés
nek. Battenberg Sándor fejedelem ur ­
ánnak idején „Kelet-Rumélia élethosszt!- 
való főkormányzója“ czimet kapta, a 
szultán nem hajlandó az 1885-iki puts - 
minden következményével együtt, 
finitivumot elfogadni. A portán kül«' .
határozottan számítanak rá, hogy *ei<1
fejedelem- legközelebb Konstantinápohjla jo -

A közi

fórrá«. Legjobb i 

Járvány tdejé

Szét­
küldése Ed«

KÖZI
Washington, félj

dollárnyi értékeket 
lésére.

A magyar

A magyar kereskl 
fennállásának liuszoj 
tendeje, hogy a 
kézmüárukereskedők I 
alakulva, érdekeiket | 
szerény kezdd ői f< 
ma tagja van 
és fejleszti a különlij 
tegnapi huszonötödig 
az országos gaz<lasá| 
sorozatának k- [ivís*. 
rokonszenvüket és 
melyet a magyar kj 
érdekek ápolása, a 
való fejlesztése, de íl 
szerzett.

A díszközgyűlést. I 
r indes helyiségükül 
méhen tartottak m 
melyen nagy szán; 
Megjelentek- íóüíhÍí 
terelnök, btiniéi Li 
László, Cs* . • ei.etj 
Borzeviczy Albert 
zsef min. tamicsos. 
főpolgármester. 
tanácsosok. Fors 
igazgatója, Bujanovil 
sülét alelnöke. X< < 
Mezey Mór országír 
roly polgármester, 
zsef al)>olgármEsl‘‘ 
Schweiger Mártoi 
Fáik Zsigmon i. P-"j 
baum Miksa. Aebiy | 
Alajos és mások, KI 
testületek : a .Pc'.s'l 
magyar gazda • fi 
rcskeddk és faipá 
k ere sic. társulata 
nők-, a m Búd a pe 
. Pesti polg. ken 
városi ka szín 
lete*. a .Fővár 
kereskedők és n< 
dapesti áru- 
délmi segély egy 
incassó-egylet', 2 
gélyzö pénztára ~ 
nKis- és középkcA 
ifjak társulata'.1 

A gyűlés Jeli iné 
nyitójával kezdődött, 
érdekesen vázolta 
ját. ismertette tőre! 
az ország általános | 
szólással és nagy 
azokat a feladatoka| 
jövőben az állam 
beszédet gyakran 
zatok és végén ‘ 
mázták.

Dániel Ernő k 
hogy egy melegltani 
testületnek. A ti 
Bujanovich Sán| 
egyesület alelnöke 
a magyar kereskedj 
és kereskedelmi érdi 
dák, mint a termel« | 
a kereskedőket mi: 
keletkezett e szíivak| 
hogy e kijelentést 

Báth Károly iő 
tetszéssel fogadott il 
Majd Jelűnek Henri] 
elismerésnek és roko 
Jakab az egyesüli 
25 éves történetét, 
ben a huszonöt esi 
és a rideg szúmeso) 
hogy mennyit áldoz 
hazafias, közhasznú] 
gyűlés 20.000 kora 
nek kamatait mun kJ 
mázolták és ezek] 
ford:tani.

A díszközgyűlés J 
sitásl:

Jetiinek Henrii! 
vendégeket, különö 
magyar gazdasági I 
valamint mindazokal 
lyek itt képviselve 
beszédet mondotta « 

Midőn a mai dis; 
az örömnek kifejezd 
küzdelmeinek me 
is vezéreltek bennüj 
egyéni érdek szinvo 
tartanak arra, hogy 
kötelességet is telje 
nosság előtt számot] 
vélemény bírálata 
nek, vagy őszintén 
köröket megnyerni. I 
bizalmat igazolni é4 

Kereskedelmi érdj 
igénytelenül har, 
nők programmja. S 
találkozunk a hitelű
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Járvány Idején prft«rrrafiT gyOg>szernek

bizonyait.

Szét­
küldése Edesknty Xi.udvari sbAI- lití' által 

Budapest.

-4 Kapható mindeni

KÖZGAZDASÁG.
Washington, febr 9. Az államkincstárban 10.010.000 

d. ’Járati értékeket helyeztek el az uj arany bonok íize- 
fcsére. ‘

A magyar kereskedelmi csarnok 
jubileuma.

— febr. 10.
A magyar kereskedelmi csarnok tegnap ünnepelte 

fennállásának. huszonötödik évfordulóját. Huszonöt esz­
tendeje. hogy a pesti Lloyd-társasúg tagjai közül a 
i>zmüárukereskedők kiváltak, hogy külön egyesületté 
..akdlva, érdekeiket nagyobb erővel ápolhassák. Ebből a 

ízerv.’A kezd-1 ő {• ötlött ez a virágzó testület, melynek 
rr,., v>0 tatra van vs a melyben ld szakosztály vilatja 
í á . s/t a különböző kereskedelmi ágak érdekeit. A 

t-.Aina.pi huszonötödik közgyűlésen a kormány, a főváros, 
a: érsz..-- - gazdasági egyesület és a testületek egész 
sirezidii:: ik L j>viselői ;s nvig; leniek, hogy kifejezzék 
rok u-r.envükét és elismerésüket azokért. ez érdemekért, 
mely-‘ a magyar kereskedelmi csarnok a közgazdasági 
érv-' -v ápolása, a kereskedelemnek hazafias szellemben 
vak : lese, de fői- g annak inogniagyarosodása körül

A dI-zkI’zgyü!é-st. melyet eltérve a régi szóké.siói, nem 
r - iivlyisvgükbeu. a főváros tanácskozó tér»
méhen tartották meg, egy nagyszabású ünnepély volt. 
melyen nagy szálaiban vettek részt a közélet kitűnőségei. 
Mr.- --’ n'.-k óivéoví; közö:t: Báni 11 unify Dezső minisz- 
!-;■ . Diih-i i.rr.é. kereskedelmi minlszi.-r. Vörös

!" - . o Gyula és Beuv Albert államlitkárok, 
t’V . -/ A:ver! a kvpvis -löh.lz alelnöke. Schmidt Jó-

i zián. tané,esős. a kiállítigazgatója. Fláth Károly 
főpolgármester. Mándy I.ajus és Országh Sándor min.
? . - - k. Forsl -r Géz i az orsz. gazdasági egyesület 
igazgat a, Bujanovicli Sándor az orsz. gazdasági egye­

ljük“. Neményi Ambrus. Jeliin« k Arthur és 
' ■ *•! . ryi; képviselők. Kamermayer Ká-

i rmest-. r. «I- rlóczy Károly és Márkus Jó- 
. lovlgéirm^ste-rek. Haberhauer János tanácsnok, 

" _ Marton. Ghyezy Géza. Névy László,
Y:..i /.emuiul. D k Dénes. Jáli« s Kálmán. Grün» 

.::: Mik<t. Afbly Frigyes, Tschögl H nrilu Marton 
A. i j- €•' m;^uk. Kvpvis- Ive voltak továbbá a következő 

.;-'vk : a .Pesti Lloyd-tcrsaság-. az .Orsz.
• *' , ,r gazdasági egyesület", a .Magyar fake- 
A v-zc-L'A* jai párosok egyes ülctt', a .Budai
KértvV. iőrsulata“. az .Orsz. kertsk. és ipart ar- 
}■ á -. . .Budapesti keresk. és iparkamara% a 
./V-- / . kereskedelmi testület*. a .Lipétt- 

k'tszinóa .Füszrrkereskedők egyeséi- 
• *. . .Fővárosi i/járáskor', a .Budapesti nagy- 

• - ' - :k és nagyi/tarosok társulata", a bu-
,---i oru- és értéktőzsde tanácsa, a .Kére she- 

>:•'hu i segély egylet'. a ..Magyar tudakozódó és 
it>c:i -só-egylet", a .Fővárosi kereskedők beiegse- 
'ó iző pénztára". az .Országos iparé gyesit let", a 
.hl -- e's köz ép kereskedők köre", a .Kereskedő 
i/liok társulata".

\ _yülvs Jetiinek Henrik nagyszabású elnöki meg- 
‘-r :\ai kezdődött. Vdvözölte a megjelent vendégeket, 

dekesen vázolta a magyar kereskedehm csarnok mait*
. -mvríette törekvéseit, majd kiterjeszkedett beszédében 

. I . - . 3, és ékes-
>' á.issai es nagy elmeéilel és szakszerűséggel fejtegette 
•.x.-i..* a feladatokat, melyeknek teli töltésére a közel 

vu;-rn az állam es a társadalom lesznek hivatva. A 
L-sr-üvt gyakran szakították léibe zajos tetszésnyilatko- 
zatvk és végén szűnni nem akaró tapsokkal jutal-

buniel Fanó kereskedelmi miniszter szólalt fel aztán, 
h'-r _v meleghangú beszédben gratuláljon a jubiláns 
?í-‘ . a k. A tetszészaj lecsillapulta után pedig 
Buján ovi eh Sándor az országos magyar gazdasági 
egyesül t alelnöke a magyar gazdák nevél n * hrözölte 
a mauvar kereskedőket. Hangsúlyozta a mezőgazdasági 
r' kereskedelmi érdekek harmóniájának szükségét. Mi gaz- 
d..... r :nt a termeivs első szülöttje, úgymond, üdvözöljük 
a ker-skedöket mint testvéreinket. Viharos lelkes taps 
keltik-zp-tt e szavakra és az elnök sietett kijelenteni, 
i.ocrv #• kijp-lentést jegyzőkönyvbe fogják megörökíteni.

B ail Károly főpolgánnesíer mondott ezután nagy 
t v-: • foíraüott üdvözletei a székesfőváros nevében.
Majd Jelűnek Henrik meleg hangon köszönte meg az 
r:iso résnek és rokonszenvnek nyilvánuiását. Dr. Senrever 
<.k.Gj az esvesület titkára vázolta ezután a csarnok 

v-,s történetét. Woliák Samu a választmány nevé­
ben a huszonöt esztendő pénztári kezelését ismertette 
é> a rideg számcsoportok alapján lelkesen mutatta ki, 
hegy mennvit áldozott a magyar kereskedelmi csrun".-. 
hazafias, közhasznú és kulturális czélukra. \égül a köz- 
gyu.és 20000 koronás alapítványt szavazott meg, -Hely­
nek kamatait munkaképtelenné vált kereskeueimi alkal- 
toazoüak és ezek családjainak felsegélyezésére fogják 
fordtani.

A díszközgyűlés lefolyásáról adjuk a következő tudó­
sítás! :

Jülinelc Henrik elnök mindenekelőtt üdvözölte a 
vendégeket, különösen a kormány tagjait, az országos 
magvar gazdasági egyesület és a ióváros képviselőit, 
valamint mindazokat a társulatokat és testületeket, me­
lyek ,tt képviselve vannak. Majd u következő megnyitó 
beszédet mondotta el:

Midőn a mai díszközgyűlés megtartását elhatároztuk, 
az örömnek kifejezése mellett, hogy egy negyedszázad 
küzdelmeinek mesgyéjét elhagytuk : ama meggyőződések 
Ls vezéreltek bennünket, hogy oly egyletek, melyek az 
^syéni érdek színvonalán tulemelkednek. melyek igényt 
tartanak arra, hogy a közéletben számot tegyenek, puszta 
kötelességet is teljesítenek, ha időnkmt a nagy nyilvá- 
Q°sság előtt számot adnak tevékenységükről, ka a köz­
vélemény bírálata elé állanak, ha iparkodnak nézeteik- 
ßek. vagv őszintén mondva: érdekeiknek is minéí tágabb 
köröket megnvemi. ha az idők folyamán kiküzdött köz­
bizalmat igazolni és megtartani törekesznek.

Kereskedelmi érdekek ápolása és előmozdítása: mily 
fénytelenül hangzik a magyar kereskedelmi csai- 
®ok progmmmja. S'mégis e látszólag szűk keretben 
lihdko/:]r\ a hiteltőrvénykezés, a vám- és kereskedelmi-

politika, a vasút- és postaügy, sőt még helyhatósági 
intézkedések egész sorozatával is, ha a kereskedelmi 
élettel vonatkozásban vannak. Ily keretet kellően betöl­
teni, ily feladatokkal sikerrel foglalkozni, a közvélemény 
alakulására befolyást gyakorolni csak úgy lehet, ha az 
egyesület, a mely a mellett, hogy hü tükre ama foglal­
kozási osztálynak, a melyben gyökerezik, nem pusz­
tán egyedi érdekek eszköze, hanem felfogja az ország 
közgazdaságát, mint egészet, átérzi az összes foglalkozási 
osztályok szolidaritását, s adott viszonyok közt az egyéni 
érdeket nem kényszerből, hanem a politikai és közgaz­
dasági nézetek érettségénél fogva, alárendelje a felismert 
és nyilvánvalóvá vált országos érdeknek. A magyar ke­
reskedelmi csarnok 25 éves története azon monográfiá­
ban. a melyet egyesületünk titkára dr. Schreyer Jakab 
megirt és a mai közgyűlés alkalmából közrebocsájtott, 
van feljegyezve. Hü képét tárja elénk ama kérdések­
nek, a melyek megoldása bennünket foglalkoztatott, 
a kereskedelmi élet minden ágazatára kiterjedő mű­
ködés eredményeit feljegyzi, lépésről-lépésre követi a 
kifejtett küzdelmeket, fényt és árnyt tárgyilagosan el­
osztva és visszatükrözve a haladás iránti fogékonyságot 
és hazafias szellemei, a mely az egyesületet mindig 
eltöltötte.

A gazdasági életben a törvényhozás csak a kereteket 
állapíthatja meg ; azok kitöltése az egyéni és társadalmi 
működés feladatát képezi.(A gazdasági életben számos oly 
tényező érvényesül, melynek befolyását maga a törvényhozás 
sem képes irányítani. A kereslet és kínálat vagy a mint a 
modern iskola mondja : készlet és szükséglet általános tör­
vénye, a tukeképzés és kamatláb alakulása, a foglalkozási 
osztályok tagolása, a külföldi hitel ügyének és vámpolitiká­
jának befolyása, mind megannyi oly tényező, a melyek 
hatása alól az országot állandóan kivonni nem lehet. 
A inai súlyos versenyviszonyok közt ezen egyéni és tár­
sulási szabadság nélkülözhetetlen.

Az egyensúly az egyes gazdasági osztályok közt csak 
lyen politikai irány mellett tartható fenn. Kereskedelmi és 

i 'aros körök túlnyomó részének állandó ragaszkodása ez 
irányban, a melyet nem a személyek, hanem az intéz­
mények kultúrának lehet nevezni: ezekben leli egyszerű, 
természetes magyarázatát. A franczia és angol kereske­
delem és ipar hatalmas fejlődése eléggé túlságosan vilá­
gítja meg az irányt: a belgiumi ipar megrázkódtatásai 
élesen bevilágitnak az ellenkező útra. A kereskedelmi 
csarnok 25 éves működésének az eszmék ezen milienje 
közepette zajlóit le.

A kereskedelmi körök azonban nem érhetik be azzal, 
ha az elmúlt idők eredményeit feljegyzik, az elért ered­
mények felett elmélkednek, sőt inkább fel kell üsmerniök 
a jövő feladatait. Nagy és érdekes feladat jut a magyar 
kereskedelemnek a közel jövőben. Rövid idő múlva meg­
szűnnek a hajózás akadályai az Aldunán, megnyílik a Vas­
kapu. A nagy teherszállító hajók teljes raksúlyukig kihasz­
nálhatók lesznek, elesik az átrakodás és ezzel járó ne­
hézség és költség. A közvélemény nagy reményeket fűz 
a hajózás akadálytalan lebonyolításához. Vagy tétlenül 
nézzük-e. hogy Becs és egyéb dunameníi központok 
egyedül a maguk számára fordítsák a magyar pénzen 
létesült müvet. A kereskedelmi összeköttetések a duna- 
menti keleti tartományokkal és Oroszországgal már most 
is számottevő export- és importüzletben nyilvánulnak. 
De nem hunyhatunk szemet azon körülmény elől, hogy 
a forgalom javítása a versenyt is élesíteni fogja. Azért első 
sorban a fővárosi kereskedelem lesz hivatva oly ténykedést 
kifejteni, mely a meglevő árucserét fen tartani és fokozni 
képes. Arról kellene ugyanis gondoskodni, hogy az Al- 
dunáról és esetleg a Fekete tengerről feljövő hajók a 
főváros területén megfelelő rak- és kikötőhelyet találja­
nak. A rakparton az átmeneti áruk tárolására és kike­
lésére raktárak lesznek létesítendők, közvetlen összeköt­
tetésben a m. kir. államvasutak egyik pályaudvarával. 
Kp igy elodázhatlanná válik a régen tervezett téli ki­
kötő létesítése. S ha ezekhez megfelelő tar illa intézke­
dések is fognak hozzájárulni: akkor a forgalomnak 
Budapesten való megszakítása a hMyi kereskedést mtn- 
denkép versenyképessé fogja tenni az átmeneti kereske­
dés terén is.

A modern gazdasági fejlődés alapját azonban a hitel­
es pénzügy szervezete képezi. S ezért az a perspektíva, 
a melyet a magyar kereskedelem nyújt, valósággá csak 
ugv fog válhatni, ha az ország hiíelügye képes lesz 
mindazokat az eszközöket a kereskedelmi forgalom ren­
delkezésére bocsátani, a melyek az üzleti forgalom ter­
jedelme és természete szerint szükségesek. Az ország 
hitelszervezete az elmúlt évtizedek alatt hatalmas fejlő­
désnek indult. Az. általános gazdasági fejlődéssel pár­
huzamosan a földhitel, kereskedelem és iparhitel egy­
mástól független fejlődési alakzatokat tüntetnek fel.

Az 1SG7. óta folytatott gazdasági politikának egyik 
főczélját egyúttal az is képezi: Magyarországot lehetőleg 
gazdaságilag önállósítani, megszabadítani azon esélyektől, 
a melyeknek az agrikultur állam ki van téve. A köz­
véleményben meggyőződéssé vált. hogy a valutarendezés 
nélkülöziietlen szükséget képez. Nem véletlenül keletkezett 
szólam ez. Az ipar és kereskedelem terén elért fejlődési 
fok és a külföldi közvetlen összeköttetések hatása érleltette 
meg az eszmét sürgős kielégítést igénylő küvetelménynyé. 
Azért már az előkészítő intézkedések, melyeket a törvény- 
hozás e téren véghez vitt. azok a határozott Ígéretek, 
melyeket a kormány a feladat megoldására nézve tett, 
bár csuk a keretet képezik, a mely még kitöltésre vár: 
nemcsak megelégedést keltettek a kereskedelmi körökben, 
de tényleg az országnak a külfölddel fennálló hitelviszo­
nyaira élénkitőleg hatottak. Az ország gazdasági fejlődése 
karöltve jár a hitelszükséglet emelkedésével. Enm-k ter­
mészetes és egészséges kielégítése feltételezi pénz rend­
szír Cink olyan átalakítását, hogy Magyarország, mint 
pénzpiac z szerves összeköttetésbe léphet az európai 
pönzpiaczokkal. De számolnunk kell a tényleges helyzettel. 
Ez emeli fontosságát ama viszonynak, a mely az ország 
és ama jegybank közt fennáll, a mely közösségénél fogva 
az osztrák és magyar pénzpiaczot és azoknak kielégítési 
módozatait oly szoros vonatkozásba hozza. Hogy a ma­
gyar állam valódi gazdasági érdekei, a jegybank közös­
sege daczára kellő méltatást és kielégítést találjanak, 
arra a hankszabadalom megújításánál kínálkozik már 
alkatom. S azt az illetékes tényezők bizonyára igénybe 
is fogják venni.

Hazánk kereskedelmének múltjából meritettem nehány 
vonást s gyenge körvonalakban tüntettem lel a jövő 
fejlődés képét. S ha az elsőben az egyéni és társadalmi 
odaadó működés eredményeit láthatjuk, úgy más részről 
ama tanúságot kell levonnunk, hogy a magyar keres­
kedelem az ország közgazdaságában az eddiginél is fon­
tosabb szerep betöltésére hivatott. A magyar kereskede­
lem éltető elemét egy oly politikai irány képezi, a mely 
a jövőben is az egyéni és társulati szabadságot fentartja, 
a gazdasági erők kifejtését biztosítja és oly intézményeket 
szervez, a melyhez az egyént minden gazdasági vonásai­
ban, sziláid jogszabályok felállítása által biztosítják 
is és védik. De az a szükebb kör. a mely a ma­
gvar kereskedelmi csarnokot megalkotja, a maga részére 
is" azon tanulságot vonhatja le, mikép egyesületünk fel­
adata nemcsak hogy nem tekinthető befejezettnek, ha­
nem hogy az ország kereskedelmi érdekei még fokozot­
tabb mérvben igénylik a szellemi erők egyesülését a 
kereskedők közt.

Nem a pénz élettelen tömege, nem az áruknak holt 
halmazata, hanem az egészséges, erős, öntudatos, nem­
zeti irányú kereskedelmi szellem alkotja azokat azzá, a 
mit magasabb értelemben egy ország hitelügyének, áru­
kereskedelmének szoktunk nevezni. Ez a szellemi egye­
sülés rakta le a kereskedelmi forgalom ethikájának alap­
ját is, a mely bár nem lesz mindig kellően méltányolva, 
mégis erős zálogát képezi annak, hogy a nagy európai 
versenynek közepette a magyar kereskedelem fokozódó 
jelentőséget fog nyerni, tiszteletnek fog örvendeni. Mű­
ködésűnk uj éráját ez elvek fogják vezérelni.

A mai disz-közgyülést megnyitottnak nyilvánítom. 
(Hosszantartó zajos éljenzés.)

Az elnök megnyitó után Dántel Ernő kereskedelmi 
miniszter mondotta a következő beszédet.

T. diszgvülés! Szives kötelességnek akarok megfelelni, 
a midőn ezt a szives üdvözletei, a melyet most hallot­
tunk a kormány irányában, a legszívesebben viszonzom. 
(Éljenzés.) Teszem ezt annál nagyobb készséggel, mert 
hiszen valóban örömmel jöttünk adiszgyülésre, örömmel 
azért, mert el kell ismernünk nekünk, a kik figyelemmel 
kisértük a kereskedelmi csarnoknak a múltban kifejtett 
működését, hogy tevékenysége a kitűzött czélnak meg­
felelő volt és hogy a magyar kereskedelem fejlesztése körül 
ezen csarnok nagy érdejneket szerzett és különösen nagyok 
az érdemei a magyar kereskedelemnek igazán magyarrá 
történt alakításában. Ezen elismerésünk ez idő szerint más

kifejezést nem adhatunk, minthogy a kereskedelmi csar­
nok mai ünnepén legnagyobb készséggel megjelentünk. 
(Hosszas éljenzés.) Meg vagyok arról győződve, hogy ez 
az ünnep, a melyet a kereskedelmi csarnok tart, csak 
egy lépcső ama magaslatra, a melyre a kereskedelmi 
csarnok működésével törekedik és ez az ünnep nem 
tekinthető eme működés zárókövének, hanem épen ellen­
kezőleg, ez az ünnep újabb, szilárdabb alapot fog terem­
teni, a melyre támaszkodva, a csarnok a jövőben is a 
régi szellemben fog működni, még nagyobb sikereket és 
eredményeket érvén el. (Éljenzés.) Ily értelemben fogom 
fel a kereskedelmi csarnok feladatát. Még egyszer a leg­
melegebben üdvözlöm a kereskedelmi csarnokot a mai 
ünnep napján. (Hosszas éljenzés.)

Bujanovicli Sándor orsz. képviselő az országos ma­
gyar gazdasági egyesület nevében üdvözli a kereskedelmi 
csarnokot és hivatkozik arra az érdekközösségre, a mely 
a kereskedelmet a mezőgazdasággal egybekapcsolja. Egy­
másra vagyunk utalva — úgymond. — A kereskedelem 
és a mezőgazdaság nem ellentétes érdekek, de a közös 
együttműködés kell. hogy vezérelje a két hivatás közt a 
haza felvirágoztatása nagy szempontjából.

Rátái Károly főpolgármester a főváros közönsége ne­
vében örömmel és tisztelettel üdvözli a magyar kereske­
delmi csarnokot a mai ünnep napján. Ez az ünnep, úgy­
mond, nem a kereskedelem, de a főváros egész közön­
ségének az ünnepe.

Jetiinek Henrik röviden válaszolt e beszédekre, meg­
köszönte a magyar kereskedelmi csarnok nevében a 
rokonszenv és elismerés e kijelentéseit. Különös súlyt 
fektet Bujanovich kijelentésére, melyet a mai ülés jegyző­
könyve meg fog örökittetni.

A főváros fiai vagyunk — úgymond — és igy csak 
természetes, hogy első sorban szülővárosunk javára mun­
kálkodunk.

Ezután dr. Schreyer Jakab titkár terjesztette elő a 
csarnok liuszonötéves múltjáról szóló jelentését. A hu­
szonöt év történetét különben a titkár vaskos kötetben 
megírta a millenniumra. Utána W'ollátc Soma a pénz­
tári kimutatást terjesztette elő.

A kereskedelmi csarnok a huszonötéves jubileum alkal­
mával húszezer koronás alapítványt létesített, a mely­
nek kamatait felerészben egy kereskedelmi alkalmazott 
özvegye és felerészben egy elaggott kereskedelmi alkal­
mazott fogja élvezni.

A díszközgyűlést este a Nemzeti szállóban tartott fé­
nyes banket fejezte be, melyen részt vett Dániel Ernő 
kereskedelmi miniszter és a közélet számos kitűnősége 
is. A tósztok sorát Jetiinek Henrik nyitotta meg a ki­
rályra mondott felköszöntőjével, melyet állva hallgatott 
meg a társaság. Majd újra poharat ragadott és beszédé­
ben utalt azokra a súlyos gazdasági kérdésekre, melyek 
megoldásra várnak az ezredéves kiállításra, mely küszö­
bön áll, a vám- és kereskedelmi szövetség megújítására 
é-s Dániel Ernő kereskedelmi minisztert éltette, kívánván 
neki erőt és kitartást e nagy feladatok megoldásához. 
(Zajos éljenzés.)

Dó.niel Ernő válaszában reámutatott a magyar keres­
kedelem nagy fejlődésére és utalt arra az érdemekre, 
melyeket e tekintetben a magyar kereskedelmi csarnok 
szerzett. A csarnoknak az volt egyik nagy szerencséje, 
hogy mindig jól választotta meg vezérférfiait. Poharát 
Jelűnek Henrikre, a csarnok elnökére emeli. (Viharos 
éljenzés.)

Dr. Schreyer Jakab bejelenti, hogy Erdélyi, Wlassics 
és Darányi miniszterek levélben mentették ki elmaradá­
sukat. Köszönetét mond Lánczy Leónak a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara elnökének és Bujanovich Sán­
dornak az országos magyar gazdasági egyesület alelnü- 
kénck, hogy megjelenésükkel az ünnepély jelentőségét 
emelték.

Bujanovich Sándor ismételve hangsúlyozta a keres­
kedelem és mezőgazdaság érdekeinek közösségéi. Az 
állam szervezete is olyan, mint az embere, legfontosabb 
szerve a gyomor. A kereskedelem, ipar és mezőgazdaság 
ezt a gyomrot szolgálják. Azt a bort, mely mast előtte 
gyöngyözik, eredetileg a földmi vés termeli, az ipar tette 
pezsgővé és adta hozzá az üveget. A keretikedeiem tette 
azonban mindnyájunknak hozzáférhetővé. Így van az 
mindenütt.

Lánczy Leó utalt arra a féltékenységre, melylyel 
kezdetben a kamara a csarnok működését kísérte. Ez 
már eloszlott. Poharát a kereskedelmi csarnok tagjaira
emeli.

Fáik Miksa nem mond frázist, mikor azt állítja, hogy 
nem volt szándéka felszólalni. Ő neki igazán nagyobb 
gyönyörűséget okoz, ha ő eszik, mig mások beszélnek, 
mintha ő beszél és mások esznek. (Derültség.) Mikor 25 
esztendővel ezelőtt a csarnok és a Lloyd, a termény- 
kereskedők és a kézmüárukereskedők között viszálykodás 
volt keletkezőben, ő ezt elsimította. A magyar kereske­
delmi csarnok azóta felvirágzott a mai hatalmas testü- 
letté és ő azt kívánja, hogy 25 év múlva az 50 éves 
jubileumon ugyanazok a vezetők álljanak a csarnok 
elén. a kik ma állnak. Az isten éltesse őket továbbra is. 
(Zajos éljenzés.)

Paid na y Béla főkapitány nem képzel kereskedelmet 
kultúra nélkül, de viszont kultúrát sem kereskedelem 
nélkül. A kereskedelemben is, mint minden más 
foglalkozási ágban, vannak szellemi harezosok és a gya­
korlati kivitel emberei. Poharat a kereskedelem nagy 
szellemi munkására: Fáik Miksára emeli (Zajos él­
jenzés.)

Falk Zsigmond a megjelent miniszteri tanácsosokat 
élteti. Dr. Schnlerer Gyula arra kéri a kereskedelmi 
csarnok embereit, a kikkel oly hosszú időn át együtt 
dolgozott, hogy tartsák meg jóindulatukban akkor is, ha 
majd visszavonul a magánéletbe. (Éljenzés.)

Felköszöntőket mondtak még: Kunz Ferencz, Mar­
ton Alajos és TI'ollók Soma, a ki az újságírókat él­
tette. A társaséig vidám poharazásának csak a késő 
éjjeli órák vetettek véget.

A Pesti hazai első takarékpénztár- 
egyesület közgyűlése.

Mintegy öt év óta, a mikor egy szerencsétlen esemény 
a Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület régi szerve­
zetének modernizálását tette szükségessé, a legrégibb, leg- 
konzervativebb pénzintézete az országnak- is oly jelene­
tekben bővelkedik közgyűlésein, minőket épen ennél az 
intézetnél legkevésbé látunk szívesen. A tegnapi közgyű­
lésen is oly események játszódtak le, melyek bízvást el­
maradhattak volna. Ha valakinek, úgy legkevésbé a 
részvényeseknek maguknak van érdekükben kelletlen gán- 
csoskodásokkai az intézet nyugodt működését akadályozni, 
annál is inkább nem, mert az ily okvetetlenkedések köny- 
nyen félremagyarazhatók és esetleg ki nem elégített 
ambicziók kifolyásának mondhatók. Egy oly intézetnél, 
hol minden egyes részvény egy kis vagyont képvisel, a 
részvényeseknek még nagyobb mértékben kellene az 
intézet jó hírnevére féltékenynek lenni. Már pedig gya­
núsítások, oly intézkedéseknek elitélése, melyeket alig 
két év előtt jónak találtak a részvényesek, nem alkal­
masak arra, hogy a régi prestige növeltessék. A tegnapi 
közgyűlésen pedig ilyesmi történt.

A tegnapi közgyűlést, melyen 2250 részvény volt kép­
viselve, Kiül Istvén igazgatósági elnök nyitotta meg, 
üdvözli a részvényeseket és konstatálja a közgyűlés hatá­
rozatképességét. Az igazgatóság évi jelentéséből, melyet a 
közgyűlés felolvasottnak tekintett, a következőket emel­
jük ki: A lefolyt 1895-iki üzletévben az egyesület for­
galma ismét lényegesen emelkedett és sikerült ügykörét 
minden egyes üzletágban tovább fejleszteni és bővíteni. 
Az összes forgalom a lefolyt esztendőben 2,509.653.651 
frt 8 krt tett ki, mely összegben a készpénzforgalom 
1,157.715,988 frt 7 krral szerepel. Az 1894. évben az 
összes forgalom 1,410.835,346 forint 32 krajezárra, a 
készpénzforgalom pedig 684,282.937 forint 65 kraj­
ezárra rúgott. A letéti üzlet fejlődése az elmúlt 
évben szintén kielégítő volt. A betétek összes forgalma 
162,109.815 forint 87 krajezárra, az uj betétek összege 
pedig 83.844.585 forint 57 krajezárra rúgott. A taka­
rékbetétek úlladéka 1895-ben 5,588.355 frt 27 krral 
gyarapodott s az év végén 99,107.185 forint 45 krral 
záródott. A váltóleszámitolási üzset forgalma 1895- 
ben 186,188.806 forint 37 kr, a jelzálogos fedezet mel­
letti nyílt hiteli váltók forgalma 28,387.465 forint volt 
A tárczaálladék az év végével 20,639.973 forint 41 
krajczárral és a jelzálogos fedezet melletti nyílt hiteli 
váltókkal egvütt 28.800.95S forint 41 krral záródott.

A jelzálogos és az államilag biztosított kölcsönök 
álladóka 3,614.454 írttal emelkedett s igy az ezen üzlet­
ágba befektetett tőke immár 97,344.332 frt 30 krt tesz. 
A záloglevelek és kamatozó kötvények kibocsá­
tását a lefolyt évben is sikeresen folytatta az egyesület 
s ezekből 26,890.000 korona 4%-os záloglevelet és 
15,650.000 frt 4°/0-os kamatozó kötvényt helyezett el. 
Az 1894. november 25-én tartott rendkívüli közgyűlés 
által elhatározott alaptőke felemelést az elmúlt évben 
teljesen keresztülvitték s ennek alapján az egyesü­
letnek összes alapjai 21,622.733 forint 42 kraj­
ezárra emelkedtek. E mellett értékpapírjait oly 
árfolyammal vették föl a mérlegbe, hogy a fel­
vett, s tényleges piaczi árfolyam között az egyesület ja­
vára még egy további, az egy és félmillió forintot meg­
haladó különbözet mutatkozik. A tiszta nyereség 2,430.713 
frt 91 kr, melyből az alapszabályszerü jutalékok után 
2,223.843 frt 81 kr áll a közgyűlés rendelkezésére. 
Ebből osztalékul minden egyes részvény után 
400 forint, minden fél részvényre szóló jogosultsági 
jegy után 200 forint és a minden tizedrészvényre való 
jogosultsági jegy után 40 forintot, vagyis 5000 egész 
részvényre átszámítva, a 6250 frtot levő bélyegilletékkel 
együtt 2,006 250 frtot fordítanak, jótékonyczélra 30 000 
frtot, a tisztviselők külön jutalmazására 25.000 frtot, a 
tisztviselők és szolgák részére drágasági pótlék ezimén 
20.000 frtot, a választmány díjazására 15.000 frtot for­
dítanak s a 127.593 frt 81 krt uj számlára viszik át. 
Az igazgatóság jelentése meleg szavakban emlékezik 
meg Kanewalder M. Lipót igazgatósági tag haláláról 
s emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvileg örökítette meg.

Az igazgatósági jelentés beterjesztése után következtek 
azok a jelenetek, melyekre a bevezető sorokban czéloz- 
tunk. A jelentéshez mint első felszólal dr. Preyer Hugó, 
ki hosszabb beszédben, abból kiindulva, hogy a takarék- 
pénztárnak a mérleg szerint 15.318 Hazai bankrészvénye 
van tározójában, kifogásolja e bank alapítását, de különö­
sen azt, hogy a Pesti hazai első takarékpénztár igazgatóinak 
egy része egy másik pénzintézetnél is működnek mint igaz­
gatók, sőt az egyik igazgató, ennél a másik pénzintézetnél, 
vagyis a Hazai baukrészvénytársaságnál vezérigazgatói 
szerepel is visz. Innen származónak látja a felszólaló azt 
a legújabb intézkedést, a melyet szintén nem helyesel, 
hogy a takarékpénztár a hivatalos órákat délutánra is 
kiterjesztette. Kéri az igazgatóságot, hogy a felhozott ok­
kal behatóan foglalkozzék s a jövő évi közgyűlésen te­
gyen jelentést erről.

Hajós József igazgatósági tag kifejti, hogy mi adott 
okot a Hazai Bank alakítására. Ez az intézmény az. a 
mely hasznosan egészíti ki az első hazai takarékpénztár 
pénzügyi műveleteit a maga intézkedéseivel. Az érint­
kezés folytonos lévén, mindkettő szolgálatára van a má­
siknak. — A Hazai Bank a 20 hónapi működése óta 
700.000 frt nyereséget mutathat föl. a mi S1 y; , kama­
tozásnak felel meg. Tehát a H izai Bank pozieziója ellen 
alapos támadást intézni nem lehet. A mi azt illeti, a 
fölszólaló kívánsága szerint, hogy a pesti hazai takarék- 
pénztár igazgatósága szentelje az idejét egyedül a taka­
rékpénztárnak, erre nézve kijelenti, hogy ö sohasem 
vette észre, hogy a viszonosságból eredőiig bármelyik 
intézeti igazgatóság zavarva lett volna a munkájában. 
(Helyeslés.)

Szitányi Ödön igazgatósági tag s egyszersmind a 
Hazai Bank vezérigazgatója kijelenti, hogy ó lenne a 
legelső, a ki akkor, ha a két intézet közt érdek-összeüt­
közés mutatkoznék, levonná a maga részéről a konze- 
kveecziákat. A. hazai takarékpénztár ma - úgymond — 
161 millió forintra rugó vagyont kezel. Ha e vagyonnak 
egyik vagy másik részét mobilizálni kell. szükséges a 
kellő módszerről gondoskodni, a melylyel az keresztül­
vihető. Ez az igazgatóság feladata s az igazgatóság azért 
gondoskodott oly bank alakításáról, mely ezt a nagy 
munkát — a saját külön műveleteivel — megkönnyíti. 
A Hazai Bankot okozza Preyer azzal, hogy a takarék- 
péeztármál a d«Jelúni órákat behozták. De, a mikor az 
igazgatóság ezt elrendelte, teljes tudatában volt annak, 
hogy mennyire káros lenne, ha a takarékpénztár műkö­
dése már délutáni 1 órától fogva szünetelne. Ennek az 
intézkedésnek a gyümölcsei bizonyára nemsokára mutat­
kozni fognak. (Altalanos helyeslés.)

Hevessy Ödön ügyvezető, igazgató biztosíthatja Preyer 
Hugó részvényest, hogy az igazgatóság az intézet ügy­
vezetésében azt a konzervatív irányt, a mely eddig be­
vált. nem hagyta el és ma is azokon a konzervatív ala­
pokon köti meg az üzleteket, a melyeken eddig tette. 
Az igazgatóság tagjai, mint végrehajtó közegek, nem 
adnák beleegyezésüket olyan üzletek megkötéséhez, a 
melyek nem teljesen biztosak, sem pedig maga az inté­
zet nem tűrhetné meg, hegy a végrehajtó közegei olya­
nokhoz hozzájáruljanak. A mi a délutáni hivatalos 
órákat illeti, ebben sem önkényük" intézkedett az 
igazgatóság, sőt ellenkezőleg, a részvényesek közül 
többen ajánlották ezt, mert károsnak látták, ha a 
hazai takarékpénztár a délutáni órákban meg nem 
közelíthető. Es hogy ez az intézkedés is bevált, tanúsítja 
az a körülmény, hogy a mióta alkalmazzák, a délutáni 
órákban 200—500 a felek száma. Kéri a közgyűlést, 
vegye tudomásul azt a kijelentését, hogy a pesti hazai 
első takarékpénztár akkor sem tért el a konzervatív 
iránytól, a midőn uj üzletágakat honosított meg és az 
ügyrendben némi módosítást tett. (Zajos helyeslés.)

Fenyvessy Ferencz mindenben helyesli az igazgató­
ság eljárását.

Preyer Hugó válaszol röviden az igazgatóság részé­
ről felhozottakra. A mely takarékpénztári részvényesnek 
— úgymond — nincsenek egyszersmind Hazai bank- 
részvényei, az örömestebb venné, ha az igazgatóság a 
teljes erejét a takarékpénztárnak szentelné. A délutáni 
órák forezirozása helyett pedig ajánlja a lombard-üzlet 
erélyesebb művelését. Egyébként mindezeket csak meg­
fontolásul ajánlja az igazgatóság figyelmébe s konkrét 
indítványt nem tesz és a jelentés, valamint az abban 
foglalt javaslatok további részét örömmel veszi tudomá­
sul (Helyeslés.)

Kléh- István elnök rövid felszólalása után a közgyű­
lés az igazgatóság jelentését és javaslatait ezután egy­
hangúlag elfogadta s a fölmentvényt minden irányban 
megadta.

Az elnök indítványára az elhalálozott Kunen-aldcr 
L. M. és Pordán Imre emlékezetét jegyzőkönyvileg fog­
ják megörökíteni.

Hozzájárult a közgyűlés az igazgatóság javasolta alap­
szabálymód ositásához.

Bakovszky István, Laky Adolf és többen Írásbeli 
indítványt terjesztettek elő, az iránt, hogy az alapszabá­
lyok 23-ik szakasza olyképen módosittassék, hogy az a 
megszorítás, mely szerint az igazgatósági jutalék éven- 
kint és fejenkint nem lehet nagyobb 9000 írtnál, mel- 
lőztessék és a 108. § minden korlátozás nélkül legyen 
érvényben.

Erre ismét heves vita keletkezett, melyben részt vetlek 
Haydin Károly (ellene), Bakovszky István (mellette), 
dr. Preyer Hugó (ellene), Ordády Pál (mellette). 
Fenyvessy Ferencz (mellette), Polónyi Géza az indít­
ványt nem tartja tárgyal hatónak, miután a közgyűlés 
csak oly indítványt tárgyalhat, melyet a kereskedelmi 
törvény értelmében annak rendje és módja szerint beje­
lentettek, a mi ez esetben nem történt meg. 
Erre Kiéli, István az indítványt általános helyeslés 
között leveszi a napirendről, azonban Laky Adolf 
bejelenti, bogy a jövő évre megújítja indítványát.

Következtek a választások. Ezúttal két igazgatósági, két 
felügyelő-bizottsági tag és az egész választmány került 
választás alá. Az eredmény a következő : Az igazgató­
sági tagokra beadtak 1845 szavazatot ebből esett Morlin 
Imrére 1026 szavazat, Szerb Györgyre 1170 szavazat s 
igy ók lettek megválasztva Végh Arthur 1116 és Mészá­
ros Károly 231 szavazatával szemben. A felügyelő- 
bizottsági tagokra 1516 szavazatot adtak be. Meg­
választották (796 szavazattal) Baumgarten Lajost és 
(1167 szavazattal) László Zsigmondot. Kapott még: 
Ugrón Gábor 333 szavazatot, Polónyi Géza 272, 
Halász Zsigmond 129 és Emich Gusztáv 72 szava­
zatot. Választmányi tagokká leltek a beadott 1365 
szavazat szerint: id. Csérv Lajos (1266 szavazattal), 
Csernovits Diodor (1303), Dalmady Győző (1365), Emich 
Gusztáv (1294), Giczey Samu (1279), Hajós Menyhért 
(1330), Halász Zsigmond (1360), Magyary Kossá Géza 
(683), Jelűnek Henrik (959), dr. Kléh László (1275), 
Koronghv Henrik (1267), Néger Adolf (1246), Ordódy 
Pál (1347), Polónyi Géza (1316), dr. Radisich Jenő

(1255), Teleszky István (1313), Than Károly (1313). 
Tomcsányi László (1299), Viczián Ádám (1298). A köz­
gyűlés ezzel negyed 4 órakor véget ért.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A trieszti általános biztosító-társaság.

(Assicurazioni Generáli) előttünk fekvő körleveléből 
látjuk, hogy az 1889-ben nyereményrészesüléssel halál­
esetre biztosítottak az 1895-ben befizetett dijak után 

osztalékot kapnak és hogy ebben az osztályban 
az eddigi osztalék átlag 26*%00%-ot tett ki. A mérsé­
kelt dijakon és nagy osztalékokon felül az uj biztosítási 
feltételek az ebben az osztályban biztosított akna. is 
garantirozzák, bogy meg tóm adha tatlan ok a kötvé­
nyek öt évi fennállásuk után öngyilkosság, párbaj 
stb. esetében. Kém veszíthetik el teljesen érvén nő­
ket kölcsönmentes kötvények három évi fennállás után. 
A biztosítottnak egészségi állapotától függetle­
nül ismét érvénybe léptethetők három hónapon 
belül oly kötvények, melyek a díjfizetésnek elmulasztása 
folytán érvény őket vesztették. Népfelkelés esetén dij- 
^pótlék nélkül érvényben marad a biztosítás hat 
havi fennállása után 15.000 frtot meg nem haladó ősz- 
szeg erejéig. A hadi szolgálat teljesítése közben 
pótdij nélkül érvényben marad a biztosítás hat 
havi fennállása után, a rendes hadsereghez, vagy a. hon­
védséghez tartozó biztosítottaknál 5000 frtot meg nem 
haladó összeg erejéig.

** Az értéktőzsdéről. Az irányzat a tegnapi vasárnapi 
magánforgalomban is igen szilárd maradt A két hitel- 
részvény s az osztrák-magyar államvasut meglehet 
élénk üzlet kíséretében jelentékeny árelőnyre tettek szert. 
— Köttettek: osztrák hitelrészvény 384—384.60-ig, ma­
gyar hitelbank 436.55—436.60-ig. osztrák-magyar állam 
vasút 373—373.75-ig.

Végül maradtak: osztrák hitelrészvény 384. 
384.30, magyar hitelbank 436.25—436.40, osztrák ma 
gyár államvasut 373—373.20.

Napirend: 1898. február 10.
Naptár: Hétfő, február 10. — Róm. kath. Skolaszii 

— Prof. Skolasztika. — Görög-orosz: (január 29.) Ignác*. 
-- Zsidó : Sebat 26.— Nap kel: 7 órakor,nyugszik : 4 óra 
56 pevezkor. Hold kel: 5 óra 36 perczkor reggel, nvu?- 
szik: 1 óra 19 perczkor délután,

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
A pénzügyminiszter fogad délután 3 órakor.
A horvát miniszter fogad délelőtt K) órától d. u. 1-ig 
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése u. u. 

órakor az uj városházim.
Niessen Mat ja hangversenye a vigadóban esti fel >

órakor.
A női karének egyesület hangversenye a terézvá. 

kasz7 órakor.
A szabad lyczeumban ma a következő előadások 

tartatnak :
5—6-ig. Sebestyén Károly a magyar kritika fejlődése B, 

csay-u. 5 II. em.
Nemzeti muzem: természetrajztár. nyitva d. e. 9-töl d. u 

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij melleit 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben, megteki";. 

hető esti 6 óráig 50 ki. belépti dij mellett.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1S9G. lebr. 10-én. 
Évi bérlet 27. Havi bérlet 7.

A fekete dominó.
Yig opera 3 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Auber, 
Szövegét irta Seribe. Fov- 

ditutta Lengyel Dániel.

Utána :

ROCOCO.
Ballet 1 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 32. Havi bérlet 8. 
Budapest, 1896. febr. 10-én.

Szikra.
Vígjáték I felvonásban. Irta 
Palléron E. Fordította Hu-

Az elválhatatlanok.
Vígjáték egy felvonásba:. 

Irta: Almási Tihaine 
Végül:

A nyelvtan.
Vígjáték egy felvonásba'. 
Irta: Labiche. FordhuLi 

Feleki M.
Kezdete 7 orakor.

népszínház.
Budapest, 1896. febr. lU--u

A 3 Kázmér.
Énekes bohózat 3 fel. >.íj­
ban. Irta Beöthy I.á.-z*. 
Zenéjét zerzette Szabadó- ii 

Kezdete 7 órakor.

\ AR-SZINHAZ.
Budapest, 1896. febr. IV

Somossy-Mulaté
Nagymezo-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozaár-utcza 5. 431. telefon

Ma és naponta
a szenzácziós sikerű párisi ballet

„Párisi élet“.
STEIDL RÓBERT a briliáns énekhumorista

és még csak rövid ideig

WALLENDA tanár világhírű dogg Májával.
Február 15-én

második és utolsó elite álarezos bál,
„A fürdőélet farsangkor“.

farsangi játék keretében és az
„Eljegyzés a tengeri fürdőben“

czimü uj jelmez ballet első előadásával.

KUÜGÁRIA fe “ “beT
soso Balogh Karoly

Ml ■ e» m ismert s kedvelt zenekara játszik
öáLHE-LU UH Kezdete 8 órakor.

BeranaDMrpiÉ
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Nagyszerű februári műsor.
Baldácsy A ti ti a. chanteuse exentrique, Mr Martinez 
franczia átalakító énekes, Pignotti család egyetemes aki 
baták, Vera Mario costume Soubrette és több mint 50 
szerződött művész és művésznő. Naponta 2 bohózat:

A karkötő. A szalma özvegy.
A közvetlen szomszédságban Herzmann -kávéház a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helye.

FGLIES CAPRICE
Ma

Jsotlés FerttiiüHÁiÉii Hereien
paródia

Jentl.............................. .......................... Rótt nr
Ferdinand ... ... ... — ... ... ... ... Schönberg nr

Ezt megelőzi

A fekete golyó
vagy

A két koczavadász



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. FEBRUÁR IQ. 1896
Kis hirdetéseket
, ^ . .. fcgyelrrlr- számira

L-ivatal Papoövelde-
utoza 3. sz. ás a következő 

kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
-déje VI. kér., Terez- 

korut 54. szám. 

Burger Vilmosné
-d, Asdrassy-ut 51.
' Oktogon)

Deutsch. Julia
vze.lcje József-körut

-f; . Baross atcza sarkán.)
Toldi Lajos

•eake*i»e Buda, II., 
Fj-utcza 2. szem.

minden hirdetési 
iroda.

Hasiméit es nj

pénz-szekrények
. , i > áron kar.intők

m a • • - ■ -
Budapest, V., Bál- 

vunyntcza 6. sz. -!! ‘
Fordító

orvosi es technikusi
:.i járta.«, angolul. íran- 
valamint németül j"l 

.iktk lapokba már dől­
és sok szabad i írjük
dalaikat „Fordito“ je-
: küldjék e lap kiadó-

Eg:y szakképzett
«ürgüsen kereste: k j

. rszag délkeleti rrszeb*1,1 
ü) br részesülnek azuk. - k ; 

Lünten veszte--el inár j
:ak Ajánlatuk „Fá- * 

u/v.íeayészté«“ ieliííe alatti 
s.iadvhivatalaba inte-1 

31957 t

H&zkeselőnek
ajánlkozik jó referenciákkal 
rendelkező nős. gyermrkteiea 
magánhivatulnok lakáséit Az 
adóügyekhez is ért. hzives 
ajánlatot. „H4akeselö“ Mi­
men kér a kiadóba. 31844

Magán,
vasúti ée póetai tisatvise- 
lök, kereskedők, valamint 
hölgyek i- jelentékeny mellek- 
k er esethez juthatnak egy rivi- 
külözhctlen uj czikk terje.-zté-e 
által. Érdeklődök mellékeljenek 
leveleikhez 50 krajezár értékű 
levélbélyeget, a mely év? egy 
mintát i* kapnak Brand A. 
Budapest. Kalap-utcxa lő. -/.am 

20209

Sömörbajosokat
száraz, nedvesítő, pikkelysomi »iá 

a/ e bajjal kayesolalos 
oly kiallhuiatlaiiül k-llci-v-tlen 
..hörviszketést- -■ -ü;. i! ke/.e--
ség melleit meg azoknak kik
sehol ■ Ivr®-
,.Br. Kebra soniörivtoja.
V iii;, «'Jan külső}«-re- dkal- 
aiaz.- Ara o. err. *» irt előze­
tes b< - . • '
1.1 ilevvlb*iyegek i->: riiirc 
vaui- r- postamentes inegkül-

. .1,.» k-"'vétkeziK. — Kapható :
St. Marien Drosuerie Dan-
„V 55991

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége
Hoffmann Si. és VW.

1896. február havában kővetkező gőzösök fognak közlekedni:

Honnan Hová Gőzös neve 1890.
február.

Fiúméból

sorsjegyeket
p^n.-i íucitiuz rn-£- 
kizűttja. MegbiZu-ví 

mtézendűk
Bcskűviis BTilá-tQi

f Ronen 
I Liverpool
Hv.ü. Newcastle 0 T.

I London
'l;.,:t. ra..;n. .Antwerpen 

I Livi po- 'l
IjOlld-ii
Rouen 

I Liverpool 
I Bordeaux

Rouen
Rotterdam, Antwerpen 

, Hull. Newcasle 0 T.
I Liverpool

Liverpool

London
Hull. Newcastle 0 T.
Liverpool
Liverpool

Barcelona *)
Uibraltar *) London 
Glasgow
Rotterdam. Antwerpen 
Liverpool

HuD. Newcastle O T. 
Bordeaux 
Triest, Fiume 
Fiume, Triest 
Triest. Fiume

Fiume. Triest 
Triest. Fiume

Báthuri
Sultana
Finland
Maratlioni (C/L) 
Athenian

Széchényi 
Mátyás Király 
Nagy Lajos 
Ka imán Király 
Aleppo (C L) 
Hesperia (A L) 
Rosario 
■Tibor 
Zichy
Saragossa (C D 
Mozirino 
Wrn. Bailey 

| Baross

Rakoczv
iDeák
Morocco (C/L) 
bókái 
Matlekovits

Andrássy 
Szt.-István 
Palermo 
Andalusian

Magyar királyi államvasutak.

-detményes jegyek kiadása a magy. 
államvasutak állomásain.

kir.

január havától
;ep életbe, mely

nafy. ká i • ■
res du * ás

érdekeket hathatósan előmozdítani.
-

irdetésekke! lesznek elláthatók.
I main kir államvasutak igazgatósága 
ban VI, Csengery-uteza «13. földszint- - 

sutáit - tol -

Középtengeri szolgálat.
I Fiamé—Mait»—Sziczilia—Manellle-i vonal február hó 6-án „Zrínyi“. 13-dikán 

Kemenv- -20-dikán „SzL-Lu-zlu- 27-én .Tisza“ gőzös indul Fiaméból MareeiUebe
;v: : ú 1 Szt-László“. lMn -Tisza“. -21-én-Zrínyi- és 2S-án ,B. Kemény- gőzös jndul
Marseilleböl Fiúméba. . _ . , . . . 1U

II Fiume- Sziczilia Marseille gyors vonal február -Lan „Adria**, lO-en „zYrpau
- -.íuarv- 54-én „Buda" gőzös indul Fiúméból Marseillebe február 5-án „bzapary“ 

Jw fi". "lC-án „Adria- ti- 23-án „Árpád” gőzös indul Marseilléból Fiúméba.

1. V guzö- Barcelonan kívül még egy földközi tengeri spanyol kikötőt fog érinteni.
Ha .1 gőzös indulása elolt S nappal Tanger. Algír és Gibraltár kikötőkbe elegendő 

rak«.ii .ti v be nem jelentetett, az igazgatóság fenntartja magának a jogot e kikötőket nem

„R

17-t*

HOCK JÁNOS
gyönyörű nyelvezetű

IMAKÖNYVE.
A) Finom kiadás keretrajzok­

kal és 4 képpel.
Díszes bőrkötésekben 5—10 írt. 
Bőrkötésben búitokkal 14—15

forint.
Bársonv- vagy peiueheköté-iben 

15—14 írt.
! Utánzóit csontkötésben 12—14 

forint.
Valódi elefántcsontkötésben 

5—35 frt.

B) Közönséges kiadás keret­
rajzok nélkül, 2 képpel.

Vászonkötésben 5 frt 50 kr. 
Bőrkötésben 3 Irt 50—4 irt 

50 kr.
Utánzóit csoutkütésben 4—7

C) Kisalaku diszkiadás szin- 
r mato keretekkel.

Finom sima bőrkötésben 7 frt 
5° kr.

Finom mozaik-bőrkötésben 11 
forint.

Finom borjubörkötésben kü- 
lümbüző díszítéssel 8—10 frt 

Legfinomabb borjubórkötóshor- 
dozhatu bőrtokkal 13 frt 50 
krajezár.

Ujcsontkütésben arany- és ezüst 
díszítéssel 9—10 frL 

Legfinomabb valódi elefánt­
csontkötésekben 55—35 frt. 
Megrendelhető az „EGYET­

ÉRTÉS” kiadóhivatalában a 
pénz előre beküldése vagy 
utánvét mellett.

Meghívás.
Ti* a VálUsz termében d u. 2 órakor

tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai:

1 Az iffaziiatuság évi jelentőse. , .
± Felügyelő-bizottság jelentése, az 1895. évre szóló mérleg 

bemutatása s az iránti határozat. ., . .«
3. A tiszta nyereménynek s évi osztaléknak mikénti mcr

^^alapszabályok 81. és 35. §§-ai értelmében tippend«; 
igazgató és 1 igazgató-tanácsos és 10 vulasztmanyi tagna 
választása.

5. Háromtagú felügyelő-bizottság valasztasa.
0. Más. esetleg beérkezendő indítványok tárgyalása.
- \ közgyűlés jegyzőkönyvének hitele-útősére kiküldenüo

bizottság választása. . „mannnKbn
Figyelmeztetnek a t. ez. részvényesek, miszerint amennyiben 

szavazati iouukkal élni akarnak, részvényeiket az alapszabahuk 
16 s értelmében a közgyűlés megtartása előtt S nappal 
téritvény mellett az egylet pénztáránál letét-menyezm szive- 
kedjenek.

Zólyom. 1890. február 6-án.
Dr. Medvecky Samu»

8446,'C. U.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
KeletBémet-mae7ar vasntl kötelék.

A kőteléki áru-díjszabás II. rész 2. füzetéhez (gabona-dijsza. 
bús) tartozó V. sz. pótlék kiadasa.

F. évi márczius hó 1-én életbe lép a fenti kötelék-dijszabi, 
I8Ó3. évi november hó Vétől érvényes 2-ik füzetéhez tartozó 
V. sz. pótlek. melynek tartalma a következő:

I Uj reexpedicziós táblázatok a pozsonyi és bécs-városi tar. 

liázakbe vonásával.
II. Soroksár (m. á. v.) és Möhlten (porosz á. v.) állomások 

felvétele az olajpogácsa, korpa stb. szállítására vonatkozó ki. 

vétele- díjszabásba.
Hl Változott díjtételek Custriner-Vorstadt (porosz á. ,) 

állomás részére.
Ezen pótlék a végpályak igazgatóságainál daraboniitó lg 

krért kapható.
Budapest, 1896. évi február 5-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága
a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik).

Tíitos Megölet,
!••••«*

HB—
ifi . bemutatót1. <u.;m»3lan m<*írbizhatv hitei»« ;-:^iüneti.-al fvíx-ían 

f/t-n urvsi-tudur i«-L’i:.«-i-gebben ó ,anüi *'

- bajáit, nőknél feherfolyast U (veskeiideto. neum - ■>... u.e. „ 
•„Ói bajokat, a kmakacsalb bőrbetegségeket, valamint iljuko. ^ 
• bűnük következtében beállott ideg- és ennek utókuvetkezményrk, # 
•leire.ott hátgerinezbejokat. gy.^yit IS evl katonaorvMi topa«- -
2 tatai után (budapesti és bev-i laton, l-.lrh.at,.,ni a legulabtro Ok'-" ....................., - v
— gyógymód szerint alaposan es biztos sikerrel 9 |

|Dr. KAJDACSY,:
• volt cs. és kir. ezredorvos. •

! Lakás: Budapest, V., Váczi-kürut 4. sz., I. eni.e
• bejárat a lépcsőnél. *
•Rendel délelőtt 9-4 óráig, este 7-8 uráig: nőknek u. m. férfiaknak 9 
2 küiün be- es ki-arat. - külön váróterem. - Díjazott levelekre azonnal 9
• valaszoltatik e« gy..óvszerekről h gvndo«kodva lesz. 2591U 9

I Titkos betegségeket,
I hngycsöfolyásókat es sebeket, az önfertoztetés -tóba•
I elgyengiilt férfieröt. magömléseket, a bujaJtóraak ntó- 
5 következményeit, nőknél fehérfolyást, burm^unvir» t> tdüi-.ek 
1 .tljmint mmdyzon női betegségeket, melyeknek a magtalannak 

_*vik fűokoz--ja - bőrbetegségeket gy^-yit uj gyógymód -7.-re* 
. biztos síkprrel. gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
1 orvos, sebész, szfilesz es szemész tudor, volt cs»-z. *.r. oszt.-fxirvcs.

Budapest, belváros. IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz.. 
í II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
I "Rendel: .mpunta 10 órától d. ef.-sz * óra délutánig, este T óraid. 
' óráig. 9C D.jazott veltkre . ,ec'i:^gvobb fig.e;-:uniel v4iasZú.tut,k 

«n'ogvsz-:ekrüi l- gondoskodva lesz 'ÄS - Nőknek külön 
váróterem.
i -zerzünel b: OAPxAl ANTAL-nli me»-

u. tel a* az minden részében, sox
• -

or-zm-' iic.táno *ui -t külföldön is könnyű 
módón é> a íegszéiesehb körökben ter-

1 Keregjegyek helyeit hirdetési czélokra 
:iska alakbüu kerülnek forgalomba, melyek 
ker°g jeg*. t k méreteinek megfelelő ös.-zf- 

• le^z beillesztve. E lapok mind ‘-*}!k ol-
iére szifigal: a h. ietó felek' tetsZe*

A budapesti m. kir. opera repertoire újdonságai.
opepák zongorára.

hirdete?-':k szövege sértetlen maradt 
k—nbi ha-ználat.-a megtarthatók, a

muivokon a hirdetmények .-Z"k háti 
és pedi_r a szomszédos forgalmú jég , 

vi k‘'f*.‘i. a podtrvnszoärezii 1 iál it.tTv. 
.... ...

• :V'" ...j- : , '.-z« -füurr.:—i főtt ói

Humperdink. .láncai cs Juliska teljes opera ... .
n potpourri ..............

Hubay. A Cvemonai hegedű- teljes opera.
„ potpi)urri...

Farkas. Balassa Balint potpourri ...........
Kienzl. Der Evangehmann. opera teljes zongora
Mascagni. Parasztbecsület teljes opera...............

v potpourri ........... ...
„ Intermezzo................

i Gounod. Faust teljes opera ................ . ... .
— „ potpourri ...................................

1 Leoncavallo. Bajjazók teljes opera .....................
potpourri 5 füzetben, füzetje

-■ Verdi. Aida teljes zongora kivonat.....................
potpourri

á vonat

ír AIRBÁSKS'-HÉELBOEK
a legtökéletesebb mérleg-szerkezetek. 25342

ptiBR

Cg>aaoU megjelent 
I rendelbvtó

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 12-:".; kiadásbaa megjelenti a nemi betegségéi: « eze^ e-.z

gyógytezelésdie* -zimü könyv, volt ára z frt 50 kr . 151 li
most csak 90 kr. "^88

A könyv jól 1 l frtl • - ndk . bér
I A könyv tartalma: i A? ivar-zervék A .

— Hi. - ■ - ' - • “ ■ I hag
ír (tripper) és hagvcM*szűkületek. — 1. A i-uukór 
• i óv..-. - Vil. "í.'i.-v aítút férfiért*. — Vili. Nö. :r.agtaiaibvg 

L\. Az iv.’i -z*irv,

A szab ad.aim Fairbank s- 
mérlegek százados rendszerűek, 
tolósulyos fén un érő karral bírnak és 
a hid minden pontján egyen­
lően mérlegelik.

Tartósság, pontosság és 
könnyű kezelésüknél fogva vgy 
hazánkban, mint a külföldön 
legelső dijakat nyert legkitűnőbb 
mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák és raktári mérlegeinket 
czélszerü szerkezetüknél f" •:
különösen a gazdák, gazda­
ságok, községek és uradul-

Az árakban." mclvek vulvukkal száinitott jobb kivitelű tizedes mérlegek árainál nem 
magasabbak, a hitelesítés, csomagolás. Budapesten vasútra való feladás költségei már beefág­
álhatnak Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. Gyárnak 
állami kedvezményt elvez. Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz. András*)-ut 
14. czimzeudúk. Árjegyzékkel, felvilágosítással szintén ezen központi irodánk szolgál.

„FAIRBANKS“ mérleg- és gépgyár részv.-társaság
Bndanest. Andrássv-nt 14. Gvár: Váczi-ut 156.

Magy. kir. allamvasutak. Üzletvezetöseg Kolozsvárit.

5U3U 1. d. szám.

mák részére a legjobb meggyőződéssel ajánlhatjuk

’ Adam.
! Auber.

Beethoven

Bellini.

Donizetti.

Postillon......................
Portiéi néma ........
Kőműves es lakutu

Lortzing. Vadorzó.....................
Mendelssohn. Szentiván-éji álom.

Az igazgatóság.

Flotow.

Valódi párisi gyártmány, ’ótullás mollett. orvosi tűkio- 
•elyek a.anlata szerint teljesen biztes es ártalmatlan.

.vág tiaczstoakint.............................. - ... L-----ü.—

pr—sanom odus.vuri. iPeiioorusi Siet r

. haviba) -":«eni küt

tt-Loeuy uraknak.

K ..Diana Öv

Megr-i

fiELETI U. Budapest. TV.. Koronaherczeg-n. 17.

Halevy.
Händel.
Haydn.
Herold.
Kreitzer.
Lortzing.

Operák, teljes zongora-kivonatok, régebbi szerzőktől.
irt

— 90
— 90
— ÍKJ 
—•90 
—•90 
—•90
— 90 
—•90
— •90
— 90 
—•90

1 80 
1-3U 
1*S0 
1 50 

—•90

Ezred leánya ...........
Szerelmi bájital 
Martha ........................

Zsidónő........................

Teremtés ..................

Granadai éji szállás
Czáx és ács ..........
Feuwerkovúcs...........

Mozart.

Meyerbeer.

Nicclai.
Rossini.

Verdi.

Weber.

Balletek.

D«>n Juan .........................

Varázsftivola........................
ürdűg Róbert ... ... ...
Hugenották........... .........
Próféta ...............................
Afrikai nó ........................

„ recitál, nélkül

A vindsori vig nők..........
Sevillai bor bél v..................
Otelló ..........."..................
Tévedt nó (Traviata) ...
Tro valóra .........................
Rigoletto...............................
Bűvös vadász .................
Oberun ................................

frt frt
Beyer. Babatúndér................. ... - iO Stojanovics. Csárdás................................ 350

— Bécsi keringő ................... 510 Szabados. Viora....................................... 4 —
— Columbia ............................... 3 — Tóth és Metz.A nappal és az éjjel. (A

Delibes. Sylvia ............................ v-— m. kir. operában óriási
— Coppélia................................. 5*— sikert aratott rendlL-

Naila...................................... 5.— vül bájos zenéjü ballet) 5'—
Megrendelhetők az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában 

vagy utánvét mellett.

zn. fel

pénz előre beküldése

zra.ee'rer^d.elés "oérm.e2a.t-ve Is-JklcLetilc.

Ä MEW-YORK

ÉLETBIZTOSI TÓ-TÁRSASÁG,
Alapittatott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik

minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes tőke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az 1894. évi zárszámadásból:
Aktívák összege........................................................ korona S10.058.S54
Évi bevétel......................................................................... n lS-2,41li..ili7
1894-ben a biztosítottaknak kifizettetett .... „ 7\3á5.U15
1894-ben kötött uj üzletek összege...................... „ 9O3.0Oti.S7O
Fölösleg ............................................................................. n 101,846.586

Nincs másik kölcsönös biztosító-társaság: a világon, 
mely ily óriási fölösleg fölött rendelkeznék. Fennállása 
Ota a New-York biztosítottjainak kifizetett 986,981.113 koronát.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
— ________ ^ „ a.    « S.. — . .■, ä„ 2 ^ , 1 . S T*A magyar általános liitelbank:. 
A magyor kereskedelmi bank.

Közelebbi felvilágosításokat ad a 20475

„NEW-YORK“
életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága: 

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.

Pályázati hirdetmény
sósav, horgany hulladék és talpfa- 

jelző szegek szállítására.
! A narvvárudi talp fatel itőtelcp részére 1S96 évi márczius he 
130-tól 1>V0 éxi nugu-z^u- liv véu'vi^ 1350 <\ '!<>» k*-- 
i75 ezer dili horgonyzott laipíájeizü szegre, v» 4f«U q =.!<.*• kp* 

iii-MLanxi:vd:: h :::a 1- veri szűkig, ezen roennyiséfe-ek ?z<ülita5u- 
nak biztOait.LSu ezé ljábol ezennel nyilvános pályázat hirdet telik, 

j Szalii'.ú köteles, ha kívántatik a neki átengedett men;:.
135 -ával többe: vagy kevesebbet is az ajánlati egységúrr, 
száliitanu mely kívánalomra azonban szállító az üzleívezeiuséz 
által még junius hu vége előtt fog értesittetni.

A szállítás a m. kir. allamvasutak részére érvényben ierü 
vi -z. a. ki au ott általános anyagszáliitu»! feltétel c-k 

és a jelen kiírás alkalmával 503U 96 sz. a. szerkesztett pályá­
zati fvltvtelek szerint eszközlendő.

Az általános szállítási feltételek a macyar kir ail.unvaFutak 
kvl-'Z'vári vzlelvezet'i'virénél napont : megtekinthetők, váz-. 
p.- a utján :i m. kir. idlamvasuiak budapesti nyom:..tv.m>- 
Lái' >1 zó ki a < zái és 50 kra . stak . 
ellenében megszerezhetők.

Ajánlati minták és a 5''30 90 számú pályázat; feltvt-ioK a 
!-iaL v. kir. államvasutak üzletvezetőségénél dijmente-::' kap- 
1:. 11uk. vagy onnan posta utján kérhetők.

Mindegyik ajánlattevőről feltétéieztel.k. hv’y a ár.:;-.-;, 
említett feltételeket ismeri, es azokat egész terjedelmében ■ 
fogadja.

Az ajánlati mintán a szállítandó anvr.-zok r *•
M kitüntetendő.

Az e--> sé„á ár az ajánlati miután látható egység szerint mm- 
IIden anyagnál kütön-kti!«"-n szamokkal •- bi-tükkvi k.t-.:nd.>

Az ó' I kros mag) aur bélyeggel ell
ISI következő külczimmel: „M.v-xar kir . ikiniv . : l..:. "• • t -
■ Isédének Kolozsxártt.- „Aj.-'mlaT t: ".tó...' ' ..
B 5U3ü yo számhoz”
Q. 1S96 évi mái-czins hó 5-en : 15

taridók -.airy po.-ta utján beküldcmtok.
Bánatpénz gya-iánt az ajaniutt mem.vi^g^ érc kenek -j 

-tzáz.déka készpénzben vagy állam: ;e aikaiuias eriéE-
•papirokban 1". év. márczius h<> 4-en déli 15 óráig a koluzsw 
üzletvezetúség írvüjtőpenztárünal leíeen'tu.

Az ajánlatot .-.z egyes rnvagok egvsz k:i: ..it mennyisv-vr^. 
II vagy annak tetsz-i1-: szerinti részletén- lehet lenn1.

A i . .. - "
i io<_\ hogy az ajánlatok közt minden tekintet n-iküi ;tz uiva 
•s feltételekre, szabadon vaiasztha^-un. továbbá, iiu-y az ajar 

... . ségb t tetszés szerinti nnyiség ss ■
átengedhesse az esetbei ha az a; a a la t '.dar '-an iiem az vses- 

tásának elnyerése s
; végre, hogy a czél elérésére bánná;, mu- irányú intézkedtél 
tehessen.

,, Egvidejüleg fenntartja magúnak az üzletvezető-c-g azon jogút 
I iiogx addig is. míg az aiái.iatok fölött döntuieg hat.-.r .zr.a. 

egyes ajánlkozóknál az ajánlati arak mellett megrendelvsekrt 
tehessen. .

Az illető ajánlkozók ezen megrendeléseket teljesíteni kutelez- 
tetnek a nélkül, hogy ebből foly-dug valamely eszállitasna>, 
végleges átengedését követeílictriuk.

Kolozsvár. 15-90 február hóban

Az íizletvezetöség.

(Vtánnvumás nem dm a

ia

Legszebb ünnepi és alkalmi ajándék!

diszkötésben

A magyar kiadás­
ból eddig

teljes példány 
kelt el.

Dísze minden szalon asztalának!

NAGY-
AMERIKAI DISZMU

RÖPTÉBEN

Kétszázötvenhat 
fényképfelvétel a világ 

minden tájáról.

Öregnek, fiatalnak egyaránt aikaimas!

Az angol, franczia 
és német kiadásból 

több mint

16.000,000
példány lett eladva.

,-<.r
C-Vá Mr

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV.. Papnüvelde-uteza 8. sz.

Dísze minden egyes könyvtárnak!
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KLŐF

Vidékre postán v. 1
Ep évre . . . . 80 M. I Egy I 
Egy tel évre . . 10 frt i 2gy 1
gttlfíldre: S hóra 
iranczia-. Okas?- On»-.
orsrágo^l*. Svájcé-. Roi
Taiaminí a mar orazágo’ ‘ 
wierzúóe-hez tagoznak.

Egy szám i

Legye
A szabadelvű 

mely tudvalevők 
ség méhéből szü 
legperfidebb elv 
két évtizedes 
seggel ragaszkodj 
kai erkölcstelens 
uralom érdekelne 
egyrészről olyan 
íikai erkőlcsteleij 
érintheti az egye 
az egyéni becsű«, 
értelmet, hogy M 
tisztességet lépt« 
szabadelvű párti 1 
erkölcstelenség Ce 
nvelmesebb mód* 
gom egyéni becsi 
gok szabados éli* 

Ezen a réven 1 
párti kormányzati 
mely mellett mel 
politikai liitvány« 
az erőszakos poll 
lasztani a közüli 
illő jogi meghasal 
pl van cselekedeti 

erkölcsi felfogássl 
vetéléseivel ősszel 
jött létre az a fJ 
terén mozgó, sz« 
férfiak karakterét I 
felfogás mértékévl 
egy egészen uj etl 
velük szemben. I 
mely számukra 1 
elkövetése után I 
a társadalom ml 
vény pedig kimi 
tetést. a

Most azután, bl 
után a közvéleml 
az uj ethikai renl 
lenzéki sajtó mi 
kifejezést adván I 
rodásáoak, világol 
érdekek ezégére 1 
sötét tömkelegébe 
erkölcstelenségbe I 
lenségek megtöri! 
egyszerre följajdii 
az ellenzék meltal 
kodó rendszer irl 
zeti becsületet. S| 
badelvü párti I 
erkölcsi fölfogósrl 
nemzet közvéleml 
ellenzéktől, hogyl 
badelvü párti ura 
télén áramlat iral 
jó hírneve érdekl 
gőgös korrupcziól 

De nem tűri s| 
ellenzéki sajtó, 1 
Ha tűmé, kőzösf 
közélet teljes ma

Sebastie
Furcsa az emberi 
Ezt az igazságot f 

ban sem fogja elvi j 
Soha sem hitte 

hogy a magyar ké| 
fognak.

Azt sem hitte vol 
egy festményét Ram 

Jó drágán megvl 
Pulszky Károly ; —f 
Sebastiano-kép ez. [ 

A képek ára nem 
attól, hogy mennyül 
hatni?

Volt egy Sebastil 
1792-ben a Palais 
»Egalité“ Fülőp mii 
rolt Napoleon erő^J 
hogy a Ltmvrt-be 
képpel szemben és I 

A képet nem adj 
GaUery később 35(J 
képtár megteremtésj 

Igaz, hogy e képi 
dőlt; el is mondonj 
Satui.

Mediris Gyula bil 
men név alatt p>ápl 
képiét festetett a kJ 

E kép ismeretes I 
ott áll a Louvre-lj 
szembe akarta volil 
Sebastiane kepét 

Midőn Sancio Rí 
nem volt többé baj 
letérői ezt az óriási 
bastiano del Piomj 
sonló nagyságú olt! 
helyett Narbonneba 

Michel Angelo, kj 
bastiano-1, hogy túl 
festményei a íar«J 
inényei mellett isnJ 
czei festőnek és mij 
vázlatát (carton-jáll 
hogy Lázár alakjai I 

Mikor Rafael ezt! 
kát irta neki: ,saál


